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          APIE ALKOHOLĮ ir alkoholizmą 
 

Nuo seniausių laikų tautose yra paprotys svaigintis. Jau pirmykštės 
žmonių gentys darydavo vyną, naudodami: palmių, agavos, saldžiųjų 
bulvių, cukranendrių ir laukinių vynuogių sultis. 3500 m. prieš Kristaus 
gimimą egiptiečiai gamino svaigalus iš laukinių vynuogių. Jau nuo XII 
amžiaus ir Lietuvoje pradėtas gaminti vaisių vynas. 

Yra nežinoma, kada ir kaip buvo išrasti stipresnieji alkoholiniai 
gėrimai. Prieš 500 metų arabų alchemikai išgavo gryną alkoholį iš 
vynuogių sulčių. Jį pavadino lotyniškai – spiritus vyni – vyno dvasia.  
XIV amžiaus pabaigoje Lietuvoje pradėta gaminti degtinė. 

Pirmykštėse gentyse buvo labiau paplitęs alus negu vynas. Maždaug 
2500 m. prieš Kristaus gimimą Egipte jau buvo gaminamas keturių 
rūšių alus. Iš ten alus paplito į Graikiją, Europą. XI a Lietuvoje pradėtas 
daryti alus. 

Taigi, žmonės svaiginosi jau žiloje senovėje. Bet tada nebuvo stiprių 
svaigalų ir nebuvo pramoninės jų gamybos. Tačiau ir senovėje buvo 
žinomas pražūtingas svaigalų veikimas. Išlikusiame papiruse, 
datuotame 1500 prieš Kristaus gimimą, jaunuoliai įspėjami: ,,Neprarask 
proto, gerdamas alinėje. Tenesikartoja tavo žodžiai, išsprūsdami iš tavo 
lūpų be tavo valios. Argi tu pats juos ištarei? Pargriuvęs išsisukinėsi 
savo sąnarius ir niekas nepanorės tau ištiesti pagalbos ranką. Tada tavo 
išgertuvių bičiuliai atsistos ir tars: ,,Už durų šitą prasilakėlį“. 

Senovės gydytojai gerai žinojo svaigalų poveikį palikuonims. Todėl 
Spartos valstybėje jaunavedžiams dvi savaitės prieš vestuves ir per 
vestuves neleisdavo geri svaigalų. Jie žinojo, kad, neblaiviems pradėjus 
naują gyvybę, gali gimti išsigimėliai. 

Kodėl žlugo Romos imperija, gyvavusi 300 m.? Prasigėrė jų 
kariuomenė. Užimtuose kraštuose kareiviai girtuokliavo, plėšikavo, 
žudė vyrus, prievartavo moteris, grobdavo ir veždavosi į savo haremus 
mergaites ir jaunas moteris. Buvo statomos pirtys, kuriose vykdavo 
girtavimo ir ištvirkavimo orgijos. Ilgainiui pavergtose valstybėse 
prasidėjo sukilimai, o prasigėrę romėnų kariai, pralaimėję mūšius, 
traukdavos. Panašiai atsitiko su Šiaurės ir Pietų Amerikos indėnais.  
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Juos nugalėjo ispanų atvežta degtinė ir sifilis. Baigia išmirti Sibiro 

Šiaurės tautelės. Jas naikino odekolonas ,,Trojnoj“, kurį ten vežė 
prekybininkai tonomis, o uždraudė įvežti spiritą, degtinę. Ir Sovietų 
Sąjungą pražudė degtinė, nes prasigėrė aukščiausia valdžia su Politiniu 
biuru priešakyje.  

Kas per 50 m. nugirdė okupuotą Lietuvą?  Tai padarė vietinė 
aukščiausia valdžia: fabrikų, įmonių direktoriai, kolūkių pirmininkai, 
rajono viršininkai, įvairūs viršininkėliai. Įstaigose, įmonėse, 
darbovietėse buvo girtaujama net darbo metu. Tautos genocidas su 
alkoholiu buvo vykdomas ne tik okupantų, bet ir vietinių kolaborantų. 

Atgimimo metais Lietuvos žmonės buvo apstoję girtauti. Dabar vėl 
pradėjo skęsti alkoholyje. 

Kodėl žmonės girtauja? 
1. Sovietmečiu viskas buvo visų ir kartu niekieno. Dabar viskas 

privatu ir reikia užsidirbti savo prakaitu, iniciatyva, veiklumu, 
sugebėjimu. Tačiau ne visi stengiasi, ne visi tai nori ir sugeba. 

2. Girtavimą iššaukia dykinėjimas, neveiklumas, stoka iniciatyvos, 
nenoras ieškoti užsiėmimo. Be to, kaltas nemokėjimas vaišintis, 
per didelis žmonių pakantumas girtuoklystei ir masinis 
girtuokliavimas.  

3. Be alkoholio nemokėjimas džiaugtis, linksmintis, bendrauti su 
kitais ir kultūringai vaišintis ... 

4. Žmonės nemoka švęsti be svaigalų įvairių švenčių, jubiliejų, jį 
vartoja net mirusio laidotuvių ir metinių metu. Kodėl? Yra 
klaidingas įsitikinimas, kad išgėrus galima atsipalaiduoti, 
užsimiršti... Alkoholis ne tik nepašalina streso, emocinės įtampos, 
bet dar labiau juos gilina ir didina. 

     Ar kiekvienas išgeriantis suserga alkoholizmu? 
Dažniausiai ši liga nepriklauso nuo žmogaus. Ją paveldi alkoholikų 

vaikai. Jie 3 – 4 kartus dažniau suserga alkoholizmu. Bet alkoholikais 
tampa ne visi vaikai, augę alkoholikų šeimose.  

Alkoholizmu suserga silpnavaliai žmonės, kurie klauso kitų patarimų 
ir yra lengvai pažeidžiami. 
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Pradeda girtauti paaugliai, kurie auga ,,šiltnamio“ sąlygomis, nes 

jiems viskas galima ir leidžiama. 
Labai dažnai alkoholiku padaro kitų abejingumas išgėrusiajam, jo 

dangstymas, užtarimas.  
80 procentų alkoholikų pradėjo gerti paauglystėje iki 20 metų.  

Tapti alkoholiku paskatina nepilnavertiškumas, nemokėjimas 
bendrauti su kitais žmonėmis. Šis jausmas atsiranda neteisingai 
auklėjant: kai jis būna per griežtas arba besaikis lepinimas. 

Labai skatina paauglių girtavimą, kai jiems vieniems leidžiama švęsti 
gimtadienius, vardadienius, suteikiant jiems ,,plotą“. Tai oficialus 
leidimas girtuokliauti ir ištvirkauti. Blogo ir pražūtingo auklėjimo 
pasekmė, kai tenkinami vaikų norai ir jie nešvenčia su tėvais. 

Kuo atlaidesnis tėvų požiūris į vaikų – paauglių girtavimą, tuo labiau 
jie stumiami į alkoholizmo liūną. 

Kol mes visi žmonės – visuomenė nepasmerksime girtavimo, tol jis 
plis ir plis. 

Gydytojai tvirtina, kad diagnozės nustatymas – 90 procentų išgijimo. 
Kuo anksčiau bus diagnozuota alkoholizmo liga, tuo sėkmingesnis bus 
gydymas. Svarbiausias momentas yra tada, kai geriantysis supranta, 
kad jis yra ligonis, alkoholikas. 

Pirmoji ligos stadija – kai pasigeriama kartą per mėnesį. Ši liga 
prasideda nuo ,,saikingo“ gėrimo. 

Pradžioje norint apsvaigti, reikia vis didesnio svaigalų kiekio. Vėliau 
po 10 – 20 ,,saikingo“ gėrimo metų liga pereina į chronišką. Kai jau 
pakenktos smegenys, inkstai, širdis, organizmas išsekęs, tada pasigerti 
užtenka mažos alkoholio dozės.  

Vystosi psichinė priklausomybė nuo alkoholio ir žmogus jau negali 
negerti. Patys to potraukio lyg nejaučia, nesuvokia, o dangstosi įvairiais 
pretekstais, kad susipyko su žmona, turėjo nemalonumų darbe ar 
sutikęs autoinspektorių... 

Kai žmogus padaugina išgerti, ryte būna pagirios: skauda galvą, 
silpna, pila prakaitas, daužosi širdis, kamuoja troškulys, bloga nuotaika, 
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nerimas. Tas parodo, kad organizmas yra apnuodytas alkoholiu. Tuos 

nemalonius pojūčius pašalina: išgėrus karštos arbatos, kavos, vaisių ar 
raugintų kopūstų sulčių, dušas, vonia. Geriant toliau, pagirios sunkėja. 
Kyla noras ,,atsipagirioti“. Nuo alaus butelio ar 100 gramų degtinės 
išnyksta tie nemalonūs reiškiniai. Dar toliau girtaujant atsiranda 
nenugalimas troškimas gerti, kad ir pilstuko, kaukolinės, alaus, 
odekolono, losjono, klijų... 

Kai kyla noras atsipagirioti, tai jau yra lėtinio alkoholizmo 
simptomas.  

Girtaujant toliau pagirios būna labai sunkios. Tada troškimas išgerti 
nenugalimas. Ligonio visos mintys – kur nors ir kaip nors gauti išgerti. 
Kai išgeria, tie reiškiniai vėl praeina, bet tik trumpam. Netrukus vėl 
kamuoja troškulys.  

2. 
Prieš keletą metų Baltarusijos sostinėje Minske buvo alaus šventė. 

Surengtame koncerte jaunimas galėjo klausyti roko muzikos. Jame 
reklamavo alų, o jaunos merginos kiekvienam siūlė nemokamai rūkyti 
tam tikros rūšies cigaretes. Kai netikėtai prasidėjo audra, jaunimas bėgo 
į požemines perėjas. Nuo alaus ir cigarečių apsvaigę, mirtinai sutrypė 
57 jaunas merginas. Medicininė ekspertizė nustatė, kad visos sutryptos 
merginos buvo išgėrusios. 

Minske vyko laidotuvės. Buvo išrikiuoti 57 karstai. Stovėjo 
prezidentas Lukašenka ir verkė. Į laidotuves atėjo visa vyriausybė ir 
daugelis verkė. Dalyvavo apie 500 000 žmonių. Išgertas alus ir 
surūkytos cigaretės žmones pavertė žvėrimis, kurie savo kojomis 
sutrypė silpnesnes, pasigėrusias merginas.  

Kas yra šie produktai: alus, vynas, degtinė, cigaretės, kad juos kai 
kurios valstybės taip reklamuoja ir visur parduoda? Ar tie produktai yra 
taip būtini žmogui? Nebūtini, netgi žalingi. Jie atneša daugybę nelaimių 
pavieniams žmonėms, šeimoms ir visuomenei.  

Jau vidurinėje mokykloje sužinojome alkoholio, etilo spirito cheminę 
formulę C2H20H. Jo yra alaus, vyno ir degtinės sudėtyje. Tada niekas 
nesakė moksleiviams, kad tai stiprus narkotinis nuodas. Šio nuodo 
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mirtina dozė yra 8 gramai vienam kūno svorio kilogramui. 70 kg 
sveriančiam žmogui yra mirtina dozė 560 gramų gryno spirito.  

Karo metu, kai nebuvo kitų narkotinių priemonių, prieš operaciją 
duodavo išgerti į tuščią skrandį 3 stiklines degtinės, kuri veikė kaip 
narkozė. (Narkotinė dozė buvo 4-6 gramai vienam kilogramui žmogaus 
svorio). Nevalgiusiam trys stiklinės svaigalų yra narkozė, o keturios 
stiklinės – jau mirtis. Alkoholio buvo atsisakyta medicinoje, nes jo 
narkotinio poveikio diapazonas yra labai siauras. Kai kurie žmonės 
netikėtai peršoka narkozės poveikį ir iš karto miršta. 

Kaip gaminamas alkoholis? 
Į vynuogių sultis įdeda mielių bakterijų, kurios labai mėgsta cukrų. 

Per mikroskopą matyti, kaip jos ryja cukrų ir išskiria alkoholį. 
Liaudiškai sakant, alkoholis – tai mielių bakterijų šlapimas, mokslišku 
terminu – ekskrementai. Kada šlapimo koncentracija pasiekia 11 
procentų, jos apsinuodija savo išmatomis ir žūsta. Jeigu toks skystis iš 
karto pilstomas į butelius, jį vadiname sausu vynu. Jei jis dar 
palaikomas dvejus metus ir bakterijų lavonėlius nukošia, tai jau būna 
išlaikytas, rūšinis vynas. Jis yra brangesnis. 

Kaip yra gaminamas šampanas, kurį daugelis mėgsta? Į žalio stiklo 
butelį įpila 5 rūšių vynuogių sulčių mišinį ir įdeda mielių. Gaunamas 
įvairių rūšių šampanas priklauso nuo sulčių mišinio sudėties. Rūsių 
sienose yra angos sudėti buteliams. Rūsį uždaro, užantspauduoja ir du 
metus butelius laiko tamsoje. Temperatūra ten visą laiką vienoda – 14 
laipsnių. Per dvejus metus mielių bakterijos perdirba sultis. Po dviejų 
metų atidaro rūsį ir į jį nukreipia stiprią šviesą. Nuo netikėtos šviesos ir 
,,baimės“ mielių bakterijos ,,išsigąsta“, ,,suviduriuoja“, o dvėsdamos 
prileidžia dujų. 

Šios bakterijos gali perdirbti ne tik cukrų, o bet kokią organinę 
medžiagą. Hidrozės gamyklose spiritą gamina iš pjuvenų. Jas užmerkia 
ir prideda mielių bakterijų. Jos ėda pjuvenas ir ,,šlapinasi“ metilo 
spiritu.  

Mielių bakterijos paverčia alkoholiu net žmogaus išmatas. 
Pokario metais kaimietis prekiavo samagonu, padarytu iš žmogaus 

išmatų. Buvo gautas labai stiprus ir skaidrus gėrimas. Vienam pirkėjui 
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nepatiko, kad tas gėrimas turi per daug laipsnių. Praskiedė vandeniu ir 

patalpa prisipildė nemaloniu išmatų dvoku.  
Yra žinomas toks subtilus kerštas. Į kaimišką tualetą vasaros metu 

kaimynas įmetė pusę kilogramo mielių. Prasidėjo putojantis procesas su 
dujomis ir su kvapais. Tualeto savininkui – mėgėjui svaigalų dvelkė 
nuo tualeto pusiau saldūs, pusiau rūgštūs ,,šamaniški“ kvapai. 

Jūs tikrai kada nors gersite šampaną. Jūsų nosį pakutens šampano 
dujos. Atsiminkite, kad tai dvesiančių bakterijų paliktas 
atsisveikinimas. 

Koks alkoholio poveikis kraujui ir smegenims? 
Alkoholis kenkia kiekvienam žmogaus kūno organui. Tačiau 

didžiausius pasikeitimus jis įvykdo galvos smegenyse. Bokalas alaus, 
stiklinė vyno, taurelė degtinės ar brendžio intensyviai ardo galvos 
smegenų žievę, nes svaigaluose esantis spiritas su krauju patenka į 
smegenis. Tą smegenų ardymo procesą 1961 m stebėjo trys JAV 
fizikai: Naisli, Maskaw, Pinington. Per ilgo židinio mikroskopą jie 
tyrinėjo žmogaus akį. Per vyzdį jie matė mažiausius akies tinklainės 
kapiliarus. Taip pat matė, kaip jais teka kraujas. Matė kapiliarų sieneles 
ir tekančius raudonuosius, baltuosius kraujo kūnelius. Visą tai filmavo.  

Vieną pirmadienį pasodino klientą, pažiūrėjo į jo akį ir nustebo. To 
žmogaus kraujuje matėsi trombai: sulipę raudonų ir baltų kraujo 
kūnelių gniutulai. Tuose gniutuluose jie suskaičiavo po tris, penkis, 
dešimt, keliasdešimt, po šimtą ir net po tūkstantį sulipusių kūnelių. 
Fizikai išsigando, nors žmogus dar nieko nejautė. Sekančių dviejų 
klientų kraujas buvo normalus. Ketvirtojo vyro kraujuje vėl buvo 
trombai. Paaiškėjo, kad tie du vyrai vakar dieną gėrė svaigalus. 

Fizikai padarė tokį eksperimentą. Davė išgerti bokalą alaus blaiviam 
žmogui.  Po 15 min. jo kraujuje atsirado alkoholiniai eritrocitų 
gniutulai. Fizikai paskelbė mokslinį atradimą: jie įrodė, kad alkoholis 
sukrešina kraują ne tik mėgintuvėlyje, bet ir kraujagyslėse. 

Vienas biologijos mokytojas vyresnių klasių moksleiviams 
vaizdingai parodė, koks yra alkoholio poveikis kraujuje. Paėmė 
mėgintuvėlį su vandeniu, į jį įlašino keletą lašų kraujo. Vanduo 
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nusidažė raudona spalva. Po to į tą mėgintuvėlį įlašino keletą lašų 
degtinės ir visų akivaizdoje kraujas virto dribsniais. 

Minėti fizikai ėmė studijuoti medicininę literatūrą. Jie atrado, kad 
medicina jau 300 metų alkoholį aprašo kaip narkotinį – protoplazminį 
nuodą, kuris pažeidžia eritrocitus, kai patenka į kraują ir panaikina jų 
silpną elektrinį krūvį. Todėl eritrocitai nebeatstumia vienas kitą, o 
sulimpa. Stambiose kraujagyslėse tie eritrocitų gniutulai nekelia didelio 
pavojaus, nebent tiems, kurie ilgai vartoja alkoholį. Tik jų veidas, nosis 
įgyja tam tikrą spalvą. Kodėl? Žmogaus veide, nosyje yra daug smulkių 
išsiraizgiusių kraujagyslių. Kai prie jų išsišakojimo atiteka eritrocitų 
gniutulai, tai jie užkemša. Tada kapiliarai išsiplečia, apmiršta ir 
pakeičia veido, nosies spalvą. Panašiai atsitinka smegenyse 
kiekvienam, kas bent kiek vartoja alkoholį. 

Smegenyse yra 15 milijardų nervinių ląstelių – neuronų. Kiekvieną 
neuroną maitina mikrokapiliaras. Jis yra toks plonas, kad eritrocitai į 
neuroną gali patekti tik po vieną iš eilės. Kai prie mikrokapiliaro ateina 
sulipę eritrocitai, tai jie jį užkemša. Praeina 7-9 minutės ir nervinė 
ląstelė – neuronas miršta. (Be deguonies neuronas negali ilgai 
išgyventi). Po kiekvienų išgertuvių žmogaus smegenyse atsiranda 
naujos žuvusių neuronų kapinės. 

Gydytojas skrodimo metu atidaro kaukolę avarijoje žuvusio 
žmogaus. Saikingai gėrusio žmogaus smegenys mažesnės ir 
susiraukšlėjusios. Visas smegenų žievės paviršius nusėtas mažais 
randeliais ir žaizdelėmis. Tai dalys tų smegenų, kurias sunaikino 
alkoholis. Kai gydytojai skrodžia alkoholiu apsinuodijusius 
alkoholikus, jie labai stebisi, kaip su tokiomis smegenimis žmogus 
galėjo dar gyventi, nes jos nepaprastai pakenktos. 

Alkoholis yra klastingiausia ir galingiausia priemonė, kuri pamažu 
naikina žmogaus protą. Kas įvyksta, kai ima girtauti visa tauta? Yra 
naikinamas visos tautos protas. Naudojamas alkoholis net protingus 
žmones paverčia dvikojais darbiniais gyvūnais, kurių vienintelė mintis 
– po darbo, pavakare pasigerti, užsimiršti, atsipalaiduoti... 

Kodėl žmonės kvailėja nuo alkoholio? Štai sveikas, normalus 
žmogus. Jis  išgėrė stiklinę svaigalų ir įkaušo, išgėrė antrą stiklinę – 
ėmė triukšmauti, ieškoti priekabių. Išgėrė trečią stiklinę – greta 



 8
esantiems jau neaišku, ar jis puls su peiliu, ar parkris į pastalę miegoti. 

Nuo alkoholio žmonės skirtingai kvailėja.  
Kai spiritas patenka į kraują, suklijuoja eritrocitus į gniutulus ir jie 

kartu su krauju patenka į smegenis, o ten užkemša smegenų 
kraujagysles. Kai smegenų ląstelės nebegauna deguonies, tai jos žūsta 
ir normali galvos smegenų veikla sutrinka. Todėl žmogus kvailėja. 
Skirtingai kvailėja: vieniems pakenkia užpakalinę smegenų dalį, kuri 
valdo vestibuliarinį aparatą. Tada išgėręs svirduliuoja. Kitiems 
žmonėms svaigalai pakenkia moralinį centrą. Tie pasigėrę padaro tai, 
ko blaivūs niekada nepadarytų. Neretai girtas, kvailiojantis padaro 
tokius nusikaltimus, už kuriuos teismas nuteisia ilgus metus pabūti 
nelaisvėje.  

Alkoholio veikiamas žmogus tampa lyg beprotis, nes jame žūva 
smegenų ląstelės, kurios kontroliuoja jo elgesį. Dar kitiems žmonėms 
alkoholis panaikina atmintį. Yra tūkstančiai atvejų, kai girtuokliai ryte 
negali atsiminti, kur buvo, su kuo girtavo, ką padarė, kaip sugrįžo į 
namus... Jo smegenyse jau atsirado naujas randas.  

Kas atsitinka su žuvusiomis smegenų ląstelėmis? Žmogaus kaukolėje 
temperatūra yra 36 laipsniai. Nuo alkoholio žuvusios smegenų ląstelės 
ima pūti, irti. Pagiringos galvos skausmo priežastis – pūvančios 
smegenų ląstelės. Kad jos visiškai neapnuodytų smegenų, organizmas į 
jas pumpuoja daug vandens, kad jas išplautų. Tas skystis kaip kokiomis 
replėmis spaudžia pagiringą galvą. Tie skysčiai išplauna smegenų 
suirusias ląsteles ir kartu su šlapimu patenka į kanalizaciją.  

Dǟmesio: kas geria alų, vyną, brendį, šampaną ar degtinę, tas kitą 
dieną šlapinasi savo smegenų suirusiomis ląstelėmis. Tai labai tikslus 
mokslinis aforizmas. Kas išgeria daug svaigalų, tas išpila daug savo 
smegenų į unitazą. Kas išgeria mažai svaigalų – tas išpila mažai, bet 
kiekvienu atveju išpila savo smegenų suirusias ląsteles, nes yra toks 
alkoholio veikimas. 

Koks alkoholio poveikis ląstelėms? 
Alkoholis ne tik ardo smegenų ląsteles, bet etilo spiritas yra 

universalus tirpiklis. Ypatingai spiritas gerai tirpina riebalus. Žmogaus 
ląstelių apsauginiai apvalkalai susideda iš riebalinių ląstelių. Spirito 
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molekulės prisiartina prie riebalinių ląstelės molekulių, su jomis 
sąveikauja ir užmuša riebalinę molekulę iš ląstelės apvalkalo. Ta ląstelė 
jau yra pažeista. Per tą pažeidimą į ląstelės vidų gali patekti šlakai ar 
kitokios cheminės medžiagos, kitos alkoholio molekulės ar net virusai. 
To ne gana. Ląstelėje yra branduolys su chromosomais. Alkoholio 
poveikis ląstelei gali būti įvairus, net iki visiško jos sunaikinimo. 
Žmogaus organizme yra ypatingų ląstelių, kurios vadinamos lytinėmis 
ląstelėmis. Iš jų prasideda ir gimsta kūdikiai. Jei alkoholis pakenkia 
tokią ląstelę, kūdikis gimsta apsigimęs.  

Kas nematė alkoholio suluošintų vaikų įvairių nuotraukų? Štai 
vaikas, kuris turi ausis, bet jos bijo garsų. Kitas kūdikis turi burną, bet 
jam nėra akių ir nosies. Pavyzdžiui, abu tėvai su aukštuoju išsilavinimu, 
bet gimę kūdikiai – Siamo dvyniai, nes tėvų vartotas alkoholis pakenkė 
lytinę ląstelę. Kiek daug gimsta apsigimėlių kūdikių, kurie yra be 
rankų, be kojų, be lyties organų ir be proto.   

1998 m. Rusijoje apsigimimų skaičiai yra sukrečiantys. Oficiali 
statistika skelbia, kad ten gimsta 37,5 procentai nenormalių vaikų. 
Labiausiai girtaujančiame Novosibirsko regione nenormalių vaikų 
skaičius siekia 60 procentų. (Viskas priklauso nuo gėrimo ,,stažo“ ir 
išgertų svaigalų kiekio, kurį išgėrė tėvas, o ypač motina). 

Mus klaidingai ir melagingai eilę metų įtikinėjo, kad alkoholis 
organizme išlieka tik dvi paras. Todėl reikia susilaikyti dvi paras nuo 
svaigalų tiems, kurie  nori  pradėti naują kūdikį. Tai pavojingas melas. 
Alkoholis ir jo skilimo produktai organizme išlieka ilgiau kaip 20 parų. 
Vyro reproduktyvinė funkcija atsistato tik po 100 dienų visiško 
susilaikymo nuo alkoholio. Taigi, vyras gali pradėti sveiką gyvybę, kai 
tris su puse mėnesio negėrė ne lašo vyno, alaus ar degtinės, nes per tą 
laiką pilnai atsinaujino jo lytinės ląstelės. 

Moteris iš viso negali gerti svaigalų dėl ypatingos fiziologijos. Visi 
jos kiaušinėliai užsimezga gimstant ir jie būna organizme per visą 
gyvenimą. Kas mėnesį kiaušinėlis subręsta ir tampa tinkamas 
apvaisinimui. Išgerta šampano ar vyno taurė gali pakenkti tą kiaušinėlį, 
iš kurio gims nauja gyvybė. 

Visos pasaulio tautos žinojo, šventai saugojo jaunimo, ypač merginų 
blaivumą. Taip pat joms nuolat priminė, kad išsilaisvinti iš girtavimo 
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moterims žymiai sunkiau nei vyrams. Reikia pastebėti liūdną 

statistiką, kad per paskutinius du dešimtmečius alkoholizmas išaugo 
šimtus kartų.  

Kiek galima išgerti? 
Ne vienas gali klausti, kiek galiu išgerti per šventes, jubiliejus, kad 

sau nepakenčiau? Ar yra moksliškai pagrįsta nepavojinga alkoholio 
dozė? Visam laikui atsiminkite ir kitiems pasakykite, kad nėra 
nekenksmingos alkoholio dozės mums, šiauriečiams. 

    Kodėl iki šiol neprasigėrė prancūzai, italai, gruzinai, armėnai? Jie tą 
nuodą gamina, kitiems parduoda ir net patys nuolat geria. Mokslas 
paaiškina taip. Kiekvieno žmogaus organizme gaminasi specialus 
fermentas, kuris vadinamas alkoholio dehidrogenazė. Fermento 
paskirtis – neutralizuoti į organizmą patekusį alkoholį. Daug šito 
fermento gamina organizmai visų žmonių, kurie gyvena šiltuose 
kraštuose. Jie vartoja maistui vynuoges, kurios virškinimo sistemoje 
rūgsta, gaminasi alkoholis ir minėtas fermentas, o jis neutralizuoja 
alkoholį. Šiaurinių kraštų žmonėms beveik nesigamina minėtas 
fermentas. Pvz. čiukčiui, jakutui įpylus penkis kartus po 100 gramų jau 
jis girtutėlis, o nuo šešto –  jis jau alkoholikas, nes jų organizmai visai 
negamina minėto fermento. 

Dar truputis statistikos iš Rusijos. Tradiciškai ji buvo tarp mažiausiai 
geriančių tautų. Už juos mažiau gėrė tik norvegai. Tačiau XX amž. 
pradžioje alkoholio suvartojimas išaugo. Buvo mažiau kaip 3 litrai 
vienam gyventojui, o 1914 m. išaugo iki 4,7 litro. Pirmojo pasaulinio 
karo išvakarėse buvo įvestas sausas įstatymas.  Gamyba ir alkoholio 
vartojimas sumažėjo beveik iki nulio. Sausasis įstatymas išsilaikė 11 
metų. Jį panaikino 1925 m. gruodžio 5 d. Girtavimas pradėjo augti. 
1940 m. pasiekė 1,9 l. vienam gyventojui. Karo metais girtavimas 
nukrito. Po Stalino mirties Rusijoje prasidėjo masinis girtavimas. 1980 
m. alkoholio suvartojimas išaugo iki 11 litrų vienam gyventojui ir 
aplenkė pasaulinį gamybos vidurkį beveik tris kartus. 1985 m. buvo 
priimti antialkoholiniai įstatymai. Prasidėjo stichiškas blaivėjimo 
procesas. Per du su puse metų alkoholio pardavimas sumažėjo 2,5 
karto. 1988 m. į valdžią atėjo jėgos, kurios priešingos blaivėjimo 
politikai. Kiekvienais metais alkoholio suvartojimas vėl pradėjo didėti. 
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2000 metais alkoholio išgerta negirdėtas kiekis – 18, 5 litro 
kiekvienam gyventojui. Tai tautos naikinimas alkoholiu. 

Pagal PSO duomenis 8 litrai vienam gyventojui yra riba, nuo kurios 
prasideda negrįžtamas tautos nykimo procesas. Augant girtuoklių ir 
alkoholikų skaičiui, nuo 1940 m. iki 1980 m. jų išaugo 14 kartų. Taip 
pat augo nusikaltimų skaičius, mirtingumas ir sumažėjo gimimų 
skaičius. 

1985 m. Rusijoje buvo sakoma: ,,Uždrausite alkoholį, žlugs 
ekonomika“. Statistika parodė, kad ekonominiu požiūriu 1988-89 metai 
ten buvo patys geriausi. Labiausiai ekonomika ėmė griūti valdant 
Jelcinui, nes visa šalis buvo užlieta alkoholiu. O girti žmonės gali tik 
pridirbti, bet ne sukurti. 

Ar Lietuvoje padėtis yra geresnė? Internetinis portalas Delfi 2006 m. 
gegužės 17 d. skelbė: ,,Sunkiai suvokiamas skaičius, kad iš trylikos 
globos namuose gyvenančių vaikų tik vienas yra tikras našlaitis, o 
likusieji yra socialiniai našlaičiai – jie turi tėvus, kurie jais nesirūpina“. 

Grįžkime vėl į Rusiją, kur geriau praveda statistiką. 1960 m. 
Vologdos srityje buvo tik dvi mokyklos debilams. Po dvidešimties 
metų tokių mokyklų jau buvo aštuoniolika. Taigi, devynis kartus 
daugiau, nes girtavimas įsibėgėjo. 1960 m. Donecko srityje buvo 4 
mokyklos debilams, o po 20 m. – 38. 1985 m. Leningrade 64 mokyklos 
mokė tik debilus. Kaimyninėje Omsko srityje 1960 m. buvo tik viena 
mokykla debilams, po 20 m. jau 19 tokių mokyklų. Pusiau nenormalūs 
vaikai sėdi įprastose klasėse ir reikalauja žemesnio lygio vidurinio 
išsilavinimo. 

Akademinio Novosibirsko miesto 95 procentai debilų vaikų yra ne 
girtuoklių ar alkoholikų vaikai, o ,,kultūringai ir saikingai“ geriančių 
tėvų vaikai. 

Kartą Kuzneco miesto TV rodė ypatingą laidą, pavadintą ,,Beglobiai 
vaikai“. (Jų yra keturis kartus daugiau negu po karo).  Diktorius 
kalbėjo: ,,Tai problema, kurią reikia suvokti, iškelti, įtraukti sociologus, 
psichologus, pedagogus ir kt.“ Jis parodė siužetą apie beglobius vaikus 
Novokuznecke. Šalia geležinkelio stoties yra didelė šiluminė trasa. Kai 
žiemos šalčiai spusteli, šiluminėje trasoje šilta. Ten apsigyvena 
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beglobiai vaikai. Diktorius tęsė pasakojimą: ,,Vieną dieną nusipirkau 

saldainių ir nuėjau prie tos šiluminės trasos. Koja pabeldžiau ir 
pasakiau: ,,Išlyskit saldainių valgyti“. Išlindo trys vaikai: 5, 8 ir 10 
metų. Jie purvini ir suplyšusiais drabužėliais. Paties mažiausio klausiu: 
,,Kodėl neini į namus?“ Jis atsakė: ,,Tėvo nėra, motina girtauja“. Kito 
klausiu: ,,O tu kodėl neini į namus?“ Tėvas ir motina ištisai geria. 
Klausiu trečiojo: ,,O tu kodėl neini į namus?“ ,,Tėvo nėra, o motina 
geria“. Visiems trims priežastis ta pati ir vienintelė –  pas juos namuose 
girtaujama. Tad ką čia reikia tyrinėti, suprasti? Argi dar kam nors 
neaišku, kad alkoholis griauna šeimas, naikina tautas ir gausina 
beglobius vaikus? 

Kai valdžioje sėdintys sako, reikia tyrinėti šitą problemą, tai panašu į 
situaciją – namuose gaisras, o gaisrininkai liepia pamatuoti liepsnos 
temperatūrą, patyrinėti, kur dega geriau, o kur blogiau. Reikia ne 
tyrinėti, bet kuo greičiau gesinti liepsnojantį girtavimo gaisrą ir kuo 
greičiau gelbėti tame blogyje atsidūrusius vaikus. 

Blaivybė ar kultūringas gėrimas? 
Kovoje su alkoholiu yra du metodai, kurie vienas kitą neigia. Pirmas 

metodas – kova už blaivybę. Antras metodas – kova su girtuoklyste ir 
alkoholizmu. Šis metodas dar kitaip vadinamas. Tai kultūringas ir 
saikingas alkoholio vartojimas. Jį propagavo žymiausi Rusijos 
mokslininkai, rašytojai ir mąstytojai: F.Dostojevskis,  L.Tolstojus, 
akademikai: Pavlovas, Bechterevas, Uglovas. 

Blaivybės pradininku Lietuvoje buvo kunigas Ignacas Štachas 
(1796–1854). Jis ir Šiaulėnų parapijos klebonas kun. Augustinas 
Kybartas (1795–1860) pradėjo 1846  m. steigti blaivybės brolijas. Po 
12 metų Žemaičių vyskupas Motiejus Valančius pradėjo blaivybės 
sąjūdį. 1858 m. spalio 11 d. išsiuntinėjo dekanams savo ganytojišką 
laišką. Visose parapijose buvo įsteigtos blaivybės brolijos, kai kur joms 
priklausė net 95 procentai parapijiečių. Per 2 metus alkoholio 
vartojimas sumažėjo 8 kartus. 1863 m. Vilniaus generalgubernatorius 
Muravjovas uždraudė skleisti blaivybę, kaip labai pavojingą Rusijos 
imperijai. Degtinės gamyba ir vartojimas vėl pradėjo didėti. Tačiau 
blaivybės sąjūdžio pasėta sėkla nežuvo. 1906 m. Lietuvoje vienas 
žmogus suvartojo dvigubai mažiau svaigalų negu Rusijoje. 
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XX amž. pradžioje vėl sustiprėjo tautinis išsivadavimo judėjimas ir 

atsikūrė blaivybės brolijos. Blaivybę skleidė vyskupas A.Baranauskas, 
V.Kudirka. dr. J.Basanavičius, prel. Maironis, kan. Tumas – 
Vaižgantas, Vidūnas,  rašytoja Šatrijos Ragana, P.Vaičaitis ir kt. 1908 
m. Kauno kunigai įsteigė Lietuvos katalikų blaivybės draugiją, kuri 
veikė labai plačiai ir vaisingai. 1914 m. ji turėjo 212 skyrių ir vienijo 
per 60 000 narių. Turėjo 72 arbatines, 20 knygynų, 3 prieglaudas, 26 
chorus, orkestrą, leido knygas, plakatus ir rengė paskaitas, spektaklius. 
Iškovojus nepriklausomybę turėjo savo atstovą Seime ir valstybės 
palaikomą metinį biudžetą per 150 000 litų. 

Niekas negali pasakyti, kas sukūrė ,,kultūringo ir saikingo“ gėrimo 
teoriją? Šiandieną daugelis jaunų vyrų ir merginų geria alų, vyną, 
šampaną. Jie mokosi ,,kultūringai gerti“ netgi įstaigose ir darbo metu. 

Ką sako apie alkoholį šios abi teorijos? Blaivybės teorija aiškiai 
tvirtina: alkoholis yra pavojingiausias narkotikas šioje žemėje ir su juo 
reikia kovoti. Rusijos pavyzdys rodo, kad per tris sauso įstatymo 
periodus valstybė atgimė ir tapo net galinga.  

Kultūringo ir saikingo gėrimo teorija sako, kad alkoholis yra 
specifinis maisto produktas, kurį reikia pardavinėti taip, kaip mėsą, 
pieną ir kt. produktus. Galime klausti, kodėl alkoholio nepataria duoti 
vaikams, nėščioms moterims ir vairuojantiems techniką?  

Blaivybės teorija sako, kad pagrindinė girtavimo priežastis yra laisva 
prekyba alkoholiu. 

Kultūringo ir saikingo gėrimo teorija skelbia, kad yra kalti patys 
girtuokliai ir alkoholikai. Jie nemoka gerti. Ar jūs per gyvenimą 
sutikote bent vieną girtuoklį, alkoholiką, kuris prisipažintų, kad jis toks 
yra. Visi tvirtina, kad jie geria saikingai. 

Blaivybės teorija teigia, kad alus, šampanas ir vynas yra baisiausi 
alkoholiniai nuodai. Kodėl? Todėl, kad jaunimas, gerdamas alų, vyną, 
šampaną, palaipsniui pripranta prie alkoholio. Kiekvienoje valstybėje 
jau yra narkologiniai skyriai ir vyriausi vaikų narkologai, nes, gerdami 
silpnuosius svaigalus jau nuo penkių metų, prie jo pripranta.  

    2006 m. lapkričio 9 d. laikraštis ,,Šiaulių kraštas“ rašė: 
,,Vienuolikos – penkiolikos metų vaikų apklausos rodo, kad ,,Sidras“, 
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,,Miksas“ ir kt. įvairūs alkoholiniai kokteiliai tampa paauglių 

reguliariai vartojamas gėrimas. Vaikai, paaugliai negeria degtinės, nes 
ji neskani. Tačiau jie pasigardžiuodami geria sultimis paskanintą 
degtinę.  

Alkoholio gamintojai ir prekiautojai stengiasi pasiūlyti kuo daugiau 
įvairesnių lengvųjų alkoholinių gėrimų vaikams, paaugliams ir 
moterims.  

Kauno medicinos universiteto Profilaktinės medicinos katedros 
lektorius Aurelijus Veryga rašė laišką į Ūkio ministeriją. Iš reakcijos į 
pateiktas savo pastabas medikas suprato, kad ministerijos darbuotojai 
nenori pažeisti verslininkų interesų. Geriau jiems, jei vaikai prasigertų 
ir papildytų alkoholikų gretas.  

Minėtas medikas pastebėjo, kad leidiniuose apie sveikatą yra rašoma, 
kaip sveika kasdieną išgerti po šimtą gramų bobelinės arba karštą 
vasaros dieną šalto alaus bokalą. Ši propaganda yra labai pavojinga, nes 
ji žudo ne tik suaugusius, bet formuoja neteisingą vaikų, paauglių, 
jaunimo požiūrį į alkoholį.  

Kokie yra tyrimų rezultatai? Jie yra stulbinantys. Nestiprius 
alkoholinius gėrimus vartoja 58 procentai penkiolikmečių berniukų ir 
51 procentas mergaičių. Tačiau kai kuriose vietovėse mergaitės pradėjo 
lenkti berniukus. 

Kultūringo ir saikingo gėrimo teorija sako, kad yra gerai gerti vynas, 
alus, o blogai – degtinė. Todėl reikia mažinti degtinės kiekį, o daugiau 
vartoti alus ir vynas. Kai alus ir vynas išstums degtinę, tada nebus 
girtuoklysčių ir alkoholizmo. 

Šitą teoriją intensyviai propagavo Rusijoje 1956 m., valdant  N. 
Chruščiovui. Tada vyno gamyba išaugo 14 kartų, alaus gamyba – 10 
kartų. Tačiau ir degtinės gamyba padidėjo 8 kartus. 

Blaivybės teorija skelbia, kad nuodingiausi gėrimai yra ne spiritas ir 
degtinė, bet alus, šampanas ir putojantys alkoholiniai gėrimai. Išgerta 
stiklinė šampano žymiai daugiau pakenkia nei stiklinė spirito. Kodėl? 
Kai į organizmą patenka baisus nuodas – spiritas, tai žmogus jį išvemia. 
Tokia yra natūrali organizmo reakcija prieš įvairius nuodus. Šampane 
to nuodo yra tik 11 procentų. Be to, jis užmaskuotas vynuogių sultimis. 
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Net vaikams nesuveikia vėmimo refleksas, kai jie išgeria šampano ar 
kitų putojančių alkoholinių gėrimų. Alus ir šampanas turi dujų, kurių 
dėka jie tampa baisiausi nuodai. 

Žmogaus organizmas maistą ir gėrimus įsisavina ploname žarnyne. 
Kai žmogus geria degtinę, tai ji per ryklę, skrandį ir dvylikapirštę 
patenka į plonąjį žarnyną. Ten spiritas įsiurbiamas į kraują ir alkoholio 
koncentracija kraujuje auga lėtai. Kai žmogus geria gazuotą šampaną, 
putojantį alų ar kitokius putojančius alkoholinius gėrimus, viskas 
vyksta kitaip. Dujos išplečia liežuvio, ryklės, skrandžio poras ir 
gazuoto skysčio įsisavinimas prasideda tuoj pat – jau burnoje. Todėl 
troškulį malšiname gazuotu vandeniu. Šampanas įsisavinamas iš karto. 
Alkoholio koncentracija  kraujuje, geriant šampaną ar alų, auga staigiai, 
šuoliškai. Visi žinome posakį: ,,Šampanas trenkė į galvą“. 

Kas tuo netiki, gali įsitikinti. Jei sveikas žmogus kasdieną išgertų 
stiklinę šampano, tai po metų jis jau bus visiškas alkoholikas. Toks pat 
yra ir alaus poveikis. Jei mūsų vyriausybė norėtų gelbėti girtaujančią 
tautą, ypač jaunimą, tai uždraustų šampano, vyno, alaus reklamą ir 
pardavimą. Tauta taptų blaivi, nes daug jaunimo, moterų dar nenusirito 
iki degtinės gėrimo.  

Saikingo ir kultūringo gėrimo teorija neišsprendžia vis didėjančios 
alkoholizmo problemos. 

Blaivybės teorija sako, kad su alkoholiu reikia elgtis kaip ir su 
kiekvienu narkotiku. Jį uždrausti, nereklamuoti, negaminti ir 
nepardavinėti. Tik taip išgelbėsime savo tautiečius nuo alkoholinės 
narkomanijos. 

Kai kas prieštarauja: ,,Ką jūs siūlote, gal sausą įstatymą, kuris 
draudžia vartoti svaigalus? Ar nežinote, kad sausas įstatymas nieko 
gero neduoda? Jį įvedus bus dešimt kartų blogiau“.  

Sausas įstatymas galioja vairuotojams jau keli dešimtmečiai. 
Panaikinkime jį ir kas bus? Pagal statistiką tik 1 procentas vairuotojų 
važinėja girti. Bet tas vienas procentas girtų vairuotojų sukelia 24 
procentus visų avarijų, o 56 procentus mirčių. Tikriausiai visi supranta, 
kad negalima panaikinti sauso įstatymo, kuris taikomas vairuotojams.  
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Kai kurie žmonės tvirtina, kad jie geria tik vyną, alų ir jaučia didelį 

malonumą. Psichologijoje yra sąvoka – šizofrenija. Viena iš jos 
atmainų yra mazochinizmas. Jis būna tada, kai žmogus save kankina, 
žaloja ir jaučia malonumą. Kas sako, kad gerdami, rūkydami jaučia 
malonumą, tas yra su pakenkta psichika. Tai alkoholiniai ir tabokiniai 
mazochistai. Jie nuolat save žaloja, naikina ir tvirtina, kad taip 
elgdamiesi jie jaučia malonumą. 

Alkoholinis paršelių ėdalas ir protingi paršeliai 
Kai kalbame apie alkoholizmo problemą, galime įsivaizduoti didžiulį 

lovį, ištiestą per įvairias ir girtaujančias valstybes. Prie to lovio, 
kuriame yra gausu alkoholio, veržiasi padoriai apsirengę žmonės. 
Švenčių, jubiliejų progomis ir net paprastomis dienomis semia alkoholį 
iš to lovio taurelėmis, stiklinėmis, bokalais. Tai vadinamieji kultūringai 
ir saikingai geriantys.  Kas į lovį lenda su kibiru, tas jau girtuoklis. Kas 
į tą lovį įkrito, tas alkoholikas. 

1972 m. Kijevo kino studija paruošė dokumentinį filmą apie mažų 
paršelių elgesį. Iš dešimties motininių kiaulių paėmė po vieną paršelį, 
patalpino į vieną gardą ir juos filmavo. Tris dienas paršeliai pešėsi. 
Trečią dieną susimetė į bandą ir pradėjo gyventi bandos taisyklėmis. 
Vienas iš jų, ne pats didžiausias, tapo vedliu. Kai atneša į lovį ėdalą, 
pirmas ėda vedlys. Po jo sekantys iki paskutinio.  

Žmogus sugalvojo bandymą – į lovį įpilti tris litrus alaus. Jį išmaišė 
su ėdalu ir stebėjo paršelių elgesį. Pirmasis priėjo vedlys. Jis pauostė 
ėdalą su alumi, pažiūrėjo į kairę, dešinę ir pradėjo ėsti tą ėdalą. Paskui 
jį, jau ne uostydami, ėmė ėsti ir kiti paršeliai. Paėdę jie sukvailiojo. Pats 
mažiausias puolė kandžioti vedlį. Kilo muštynės tarp paršelių, kaip prie 
aludės tarp girtų vyrų. Paršeliai išsibėgiojo po gardo kampus. Dreba ir 
vienas kito bijo. Dvi dienas paršeliai pagiriojo. Trečią dieną vėl 
susimetė į bandą.  

Po dviejų dienų žmogus vėl pakartojo tą patį bandymą.  Į  ėdalą įpylė 
tris litrus alaus. Vedlys priėjo, pauostė. Pažiūrėjo į viršų, kažką 
prisiminė ir knysle apvertė lovį su ėdalu ir alumi. Žmogus pagalvojo, 
kad taip padarė atsitiktinai. Vėl į ėdalą įmaišė alaus ir padavė 
išalkusiems paršeliams. Kas įvyko? Vedlys tik pauostė ir iš karto 
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apvertė lovį. Štai vieno mėnesio paršeliui jau buvo aišku, ką daryti su 
tuo loviu – išversti jį visam laikui, kol jame visi nepaskendo. 

Protingi žmonės stovi prie alkoholio lovio su taurelėmis, puodeliais ir 
save vadina, kad jie išgeria kultūringai, saikingai. Jie net drįsta tvirtinti: 
,,Mes atitraukiame girtuoklius ir alkoholikus nuo svaigalų lovio“. 
Tačiau jie neapsaugo jaunimo, kuris ateina į laisvas vietas su alaus 
bokalais, vyno ir šampano taurėmis. Ką daryti? Reikia apversti tą lovį 
visam laikui, kaip pasielgė vieno mėnesio paršelis vedlys. 

Alus ir vyriškumas 
Kai kurie Rusijos ir Lietuvos šviesuoliai pastebėjo, kad prieš jų 

vaikus ir jaunimą vyksta baisi agresija su alumi. Alaus mafija nupirko 
valstybės Dūmą, mūsų Seimą, visus komitetus ir prasidėjo baisi alaus 
bakchanalija. Daugelis jaunų žmonių net neįtaria, kad alus yra baisus 
narkotikas ir formuoja alkoholinę priklausomybę. 

Kodėl alus yra toks pavojingas jaunimui? Gaminant alų yra 
naudojami apyniai, iš kurių į alų išsiskiria hormonai labai panašūs į 
moteriškus hormonus. Tai progesteronas. Kai vyras ilgą laiką vartoja 
alų, tai jo organizme kaupiasi moteriškas hormonas – progesteronas. 
Jam sutrinka harmoninė pusiausvyra. Jis aptunka ir tampa panašus į 
bobą. Tada jis vis mažiau domisi moterimis. 

Atkreipkite dėmesį: po alaus reklamos visada reklamuojamos tabletės 
nuo impotencijos, nes alų geriantis vyras pamažu praranda vyriškumą. 
Už tai už didelius pinigus jam siūlo preparatus nuo impotencijos. 

Alkoholis ir kūrybiškumas 
Į Novosibirsko akademinį miestą atvažiavo Tomsko universiteto 

profesorius I. Popovas. Paskaitoje jis kalbėjo apie alkoholio, emocijų ir 
kūrybos ryšį. Žmogaus kūryba yra susijusi su fiziologija. Štai žmogus 
gauna užduotį, kuriam atsakymo nėra galvoje. Prasideda kūryba, nes, 
gavęs užduotį, ima ieškoti atsakymo. Tai gerai matyti egzaminų metu, 
kai duodamas klausimas, apie kurį nebuvo kalbėta nei paskaitose, nei 
seminaruose. Reikia kažką suvokti ir ieškoti atsakymo. Tada prasideda 
kūryba.  
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Mūsų galvoje yra organas, vadinamas pagumbrio liauka, kuri 

reguliuoja žmogaus emocinę būseną. Toji liauka duoda įsakymą ir į 
kraują išsiskiria noradrenalinas. Šis hormonas sukelia neigiamas 
emocijas. Žmogaus emocinė būsena ima blogėti. Jis pyksta, nervuojasi, 
nes reikia surasti atsakymą. Staiga, vienu momentu, kuris vadinamas 
nušvitimo akimirka, į darbą įsijungia visi 15 milijardų neuronų. Jie 
suranda atsakymą, kurio galvoje nebuvo. Pagumbrio liauka tuoj pat 
duoda įsakymą ir į kraują išmeta daug serotonino, kuris atsako už 
teigiamas emocijas. Nušvitimo metu emocijų kreivė iš karto šoka 
aukštyn į viršų, vėliau ji pamažu nukrinta. Ši staigiai į viršų kylanti ir 
pamažu krintanti kreivė yra nušvitimo kreivė.  

Tą momentą registruoja net prietaisai. Pavyzdžiui odos varža ant 
piršto smiliaus tuo metu sumažėja 2 kartus. Taip kūryba yra susieta su 
fiziologija.  

Išgerta stiklinė vyno ar bokalas alaus dviem savaitėms blokuoja 
pagumbrio liaukos veiklą. Toks žmogus kūrybos atžvilgiu dvi savaites 
yra žemame lygyje. Tada jis naudojasi tik senomis žiniomis. Jei tą 
išgėrimą jis kartos kas savaitę, tai jam visiškai išnyks kūrybiniai 
sugebėjimai.  

Maskvos universitete buvo atlikti įdomūs bandymai su žiurkių 
kūrybinėmis galimybėmis. 20 žiurkių padalino į dvi dalis. Vieną 
dešimtį jų maitino ir girdė vandeniu. Kitą dešimtį žiurkių maitino ir 
girdė alumi. Bandymas paprastas, kaip skirsis jų kūrybinės galimybės? 
Vieną parą nemaitintą žiurkę patalpina prieš labirintą, susuktą pagal 
laikrodžio rodyklę. Labirinte yra keturi aklitakiai, o labirinto centre 
padėtas rūkytų lašinių kąsnelis. Kai atidaro užtvarą, alkana žiurkė, 
jausdama lašinius, įbėga į labirintą ir ieško lašinių. Sekundometras 
matuoja, per kiek laiko žiurkė atras lašinius. Blaivi žiurkė pirmuoju 
bandymu lašinius suranda per 15 sekundžių. Ją vėl sugrąžina į narvą ir 
kartoja iš naujo. Antrą kartą žiurkė suranda lašinius per 14 sekundžių. 
Trečią kartą – per 13 sekundžių, o ketvirtą – per 12 sekundžių. Žiurkė 
įsimena. Penktąjį kartą žiurkė susivokė ir įvyko kūrybinis aktas. Ji 
suprato, kad nėra reikalo lįsti į tuos aklitakius. Lašinius ji pasiekė per 
pusę sekundės. Ta žiurkė išmoko. 
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Po to užduotį pasunkino. Ją įleido į tokį labirintą, kuris susuktas 

prieš laikrodžio rodyklę. Pirmuoju bandymu žiurkė rado lašinius per 18 
sek., antruoju – per 15 sek., o trečią bandymą ji suvokė, kad nereikia 
lįsti į tuos aklitakius ir lašinius pasiekė per pusę sekundės. Tai jos 
kūrybinis aktas. 

Paskiau tikrino alumi girdomų žiurkių galimybes. Paveiktos 
alkoholio žiurkės, net būdamos alkanos, nenoriai ieškojo maisto. Žiurkė 
nosimi įsiremia į aklitakį ir stovi arba bado nosimi sieną. Ją reikia su 
liniuote iš ten išstumti, kad ji ieškotų maisto. Alkoholio paveikta žiurkė 
pirmuoju bandymu prie lašinių atbėgo per 90 sekundžių. Antruoju 
bandymu – per 110 sek., trečiuoju – per 90 sek., ketvirtuoju bandymu – 
per 120 sekundžių. Kiekvieną kartą žiurkė ėjo lyg pirmą kartą ir nieko 
nesuvokė. Kai tokią žiurkę įleido į labirintą, kuris susuktas prieš 
laikrodžio rodyklę, prasidėjo dar įdomesni reiškiniai. Pirmuoju 
bandymu žiurkė surado lašinius per 100 sek., antruoju – per 150 sek., 
trečiuoju – per 200 sek. Į tą labirintą žiurkė ėjo vis nenoriau ir nenoriau. 
Ji tarsi protestavo: aš pripratau kitaip ir dabar nenoriu naujovių. Štai 
alkoholio paveikta žiurkė nenorėjo priimti nieko naujo. 

Fizikas teoretikas L. Landau savo knygoje rašo: ,,Kartą per Naujus 
Metus mane įkalbėjo išgerti šampano taurę. Visą mėnesį negalėjau 
normaliai dirbti. Mano galva nedirbo kūrybiškai. Tik po mėnesio vėl 
galėjau dirbti kaip fizikas, teoretikas“. 

Štai kaip mus kvailina alus ir kiti silpnesnieji alkoholiniai gėrimai. 
Užtenka kas dvi savaites išgerti bokalą alaus ir mūsų kūrybinės galios 
išnyks. O kaip yra su kūrybinėmis galiomis tiems, kurie kasdieną 
išgeria po kelis butelius alaus? 

Apie sausą įstatymą 
Ar mūsų laikais galima gyventi be alkoholio? Taip, galima. 

Keturiasdešimt keturiose pasaulio valstybėse galioja sausas įstatymas. 
Tai musulmoniškos ir Artimųjų Rytų šalys. Jie gerai gyvena.  

Įvažiuojant į Iraną, užpildomoje deklaracijoje yra klausimas: ,,Ar 
vežatės alkoholio ir kitų narkotikų?“ Alkoholis ten prilygintas kitiems 
narkotikams. Egipte veikia sausas įstatymas. Ten už alkoholio 
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vartojimą žmogus gauna 60 smūgių lazda. Tačiau kurortuose sausas 

įstatymas neveikia, nes nori pritraukti užsieniečius. 
1998 m. Švedijos mieste Esterzunde vyko Humanizmo ir blaivybės 

kongresas. Miesto centre didžiulė parduotuvė, kurioje galima nusipirkti 
visko, išskyrus alų, vyną ir degtinę. Atvykusiems iš Rusijos ir Lietuvos 
buvo labai keista, kad ir kitose parduotuvėse nerado alkoholio. 
Paklaustas švedas paaiškino: ,,Kol kas Švedijoje neveikia sausas 
įstatymas. Už miesto yra parduotuvė, kurioje prekiaujama alkoholiu tris 
valandas per dieną. Visi geriantys ten važiuoja nusipirkti. Tačiau ten 
parduoda alkoholį tik pateikus pasą. Duomenys įvedami į kompiuterį ir 
policija gauna pranešimą, kad toks asmuo pirko alkoholio, nes gali būti 
su juo problemų“. 

Švedijoje butelis degtinės kainuoja 24 JAV dolerius, o cigarečių 
pokelis – 8 doleriai. Kas vartoja alkoholį ir tabaką, į tuos žiūrima kaip į 
išprotėjusius. Kodėl? Jie kenkia sau, kenkia aplinkiniams ir dar už tai 
moka didelius pinigus. Tai aišku, kad su jo protu yra netvarkoje.  

Kongreso dalyviai per 8 dienas nematė ne vieno policininko, nematė 
ne vienos konfliktinės situacijos gatvėje. Ištisą parą po langais stovi 
dviračiai, vežimėliai, mašinos ir niekam nėra minties kažką padaryti, 
nes ten gyvena blaivūs, protingi žmonės. Per 8 dienas buvo pastebėti tik 
du girti vyrai. Tai buvo senas švedas ir rusas. 

Kongrese kalbėjo jauna moteris, Švedijos darbo ministrė. Ji pasakė:  
,,Iš 16 vyriausybės narių 8 yra blaivybės organizacijos nariai. Jie iš 
principo nevartoja nei alkoholio, nei tabako. Švedijoje yra bedarbių 
problema, tačiau ši problema yra tik dėl išlikusios prekybos alkoholiu. 
Kas vaikšto į alkoholio parduotuves, tas nenori dirbti. Jie gauna dideles 
socialines išmokas ir ten jas prageria. Jeigu ir įsidarbina, jie nesugeba 
kokybiškai dirbti. Švedijos vyriausybė, sekdama Norvegijos pavyzdžiu, 
visai uždraudė prekybą alkoholiu. 

Kodėl Švedijoje ir Norvegijoje yra uždrausta prekyba alkoholiu? 
Tose valstybėse yra karalius ir karalienė. Jie myli savo liaudį ir nori, 
kad žmonės būtų sveiki bei sulauktų pilnaverčių palikuonių.  
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Sąmoningas gėrimas 

Psichoterapeutas Suganiako iš Krasnojarsko gydė nuo alkoholizmo 
savo originaliu būdu. Su alkoholiku pirmiausia sutaria, kad jis 
ateidamas atsineštų degtinės butelį. Kitą dieną ateina, atsineša degtinės 
butelį. Gydytojas jį pasodina mažame kambarėlyje, kuriame stovi 
taburetė, stalas, ant stalo taurelė, popieriaus lapas su keliolika klausimų 
ir rašiklis. Aplinkui baltos sienos. 

Gydytojas jam sako: ,,Štai tau klausimai. Į juos atsakyk raštu. Jei bus 
kas neaišku, kviesk mane. Viena sąlyga – atsakymus į visus klausimus 
rašyk tik kaire ranka“(Kairiarankiai įpareigojami parašyti atsakymus 
dešine ranka). 

1. Vardas ir pavardė. – Alkoholikas kaire ranka 
vedžioja atsakymą. 

2. Ar nori gerti? – Parašo:  noriu. 
3. Jeigu nori, įsipilk ir išgerk. – Prisipila taurelę ir 

išgeria. 
4. Ką jauti burnoje? – Nieko. 
5. Ką jauti skrandyje? – Nieko. 
6. Ką jauti galvoje?  – Nieko. 
7. Ką jauti rankose? – Nieko. 
8. Ką jauti kojose? – Nieko. 
9. Ar nori gerti? – Noriu.  
10. Jeigu nori, įsipilk ir išgerk. – Prisipila taurelę ir 

išgeria. 
11. Ką jauti burnoje? – Rūgštu. 
12. Ką jauti galvoje? –Pradeda ūžti. 
13. Ką jauti skrandyje? – Degina. 
14. Ką jauti rankose? – Pradėjo drebėti. 
15. Ką jauti kojose? – Kojose silpna. 
16. Ar nori gerti? – Noriu. 
17. Jeigu nori, įsipilk ir išgerk. – Prisipila taurelę ir 

išgeria. 
Jam jau ūžia galva, degina skrandį, rankos ir kojos kaip medinės... Jis 

beldžia į duris. Ateina gydytojas. 

�x�� Degtinė ne tokia, kažkokia... 
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�x�� Kaip ne tokia? Tu pats ją atsinešei. 

�x�� Nuo degtinės man linksma. Nuo šitos degtinės galva ūžia, kojos 
ir rankos medinės, širdis taip plaka... 

�x�� Tada viskas aišku. Einame. Šitą degtinę išpilsime. – Degtinę 
išpila į klozetą. 

�x�� Ateik rytoj ir atsinešk geros degtinės. Pakartosime gydymą. 
Rytojaus dieną po trečios taurelės jis vėl sako, degtinė ne tokia.  

Taip jis vaikšto pas gydytoją dvi savaites. Trečią savaitę jis suprato, 
kad degtinėje nėra jokio džiaugsmo ir malonumo. Tai tik organizmo 
nuodijimas. Gerdamas svaigalus jis save nuodija.  

Kodėl tas gydytojas liepė į visus klausimus atsakyti raštu ir rašyti 
kaire ranka? Tai pats svarbiausias veiksmas tame gydymo procese. 
Rašyti kaire ranka yra neįprasta. Ilgai rašydamas pajaučia neigiamus 
simptomus. Jei rašytų dešine ranka, greitai surašytų atsakymus, nes jam 
tai įprasta. 

Kai kurie žmonės sako, kad jie gerdami patiria malonumą. Tai grynai 
kolektyvinis psichologinis efektas. Kiekvienas pradėjęs gerti alkoholį 
susiraukia ir pasijunta nemaloniai. Kiti vyrai jį ramina, kad taip būna 
tik pradžioje, paskiau įpras ir bus gerai.  

Kaip buvo nepriklausomoje tarpukario Lietuvoje? 
1922 m. Konstitucijos 101 str. leido valsčių piliečiams patiems 

nuspręsti, ar reikalingos tos parduotuvės, kurios prekiauja svaigalais.  
Tuo straipsniu remiantis buvo uždarytos visos smuklės trisdešimtyje 
valsčių. 

1924 m., panaikinus šį straipsnį, buvo įvestas valstybinis alkoholio 
monopolis, kurį saugojo įstatymai ir Baudžiamasis statutas. 1934 m. 
buvo įvesti gėrimų apribojimai: uždrausta parduoti alkoholį asmenims 
iki 18 m., valstybės tarnautojams ir dėvintiems valstybines uniformas. 
Už samagono gamybą buvo baudžiama 1,5 m. kalėjimu arba 6000 Lt. 
bauda. Premijavo policininkus, kurie surasdavo naminės varyklas. 
Vienam Lietuvos gyventojui per metus buvo parduodama tik apie 1 
litrą absoliutaus alkoholio. 
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Pirmais okupacijos metais buvo parduota alkoholio 74,9 procentais 

daugiau nei 1939 m. Sovietinės okupacijos metu Lietuva tapo labiausiai 
prasigėrusi respublika. Kasmet didino ir didino alkoholio gamybą, 
steigė vis daugiau alkoholio parduotuvių, rengė ,,žiburėlius“, dygo 
pirtelės nomenklatūros orgijoms. To pasėkoje augo nusikalstamumas ir 
trumpėjo vyrų amžius. 

1985 m. M.Gorbačiovas pradėjo antialkoholinę politiką. Ji vyko tik 
2,5 metų. Iš 41 140 alkoholio prekybos taškų liko tik 990. Ši politika 
parodė, kad valstybė gali veiksmingai mažinti alkoholio suvartojimą ir 
grėsmingas jo pasekmes. 

Alkoholio suvartojimas Lietuvoje ir jo pasekmės 
Statistikos Departamentas praneša, kad absoliutaus alkoholio vienam 

gyventojui teko: 

2000 m. – 9,9 litro, 2001 m. – 10,0; 2002 m. –  10,0; 2003 – 10,2; 
2004 – 10,4; 2005 – 10,7 litro. 

Dienraštis ,,Kauno diena“ (2007 01 30) išspausdino ELTA 
pranešimą: ,,Lietuvos alkoholio rinkos vertė per artimiausius metus 
išaugs 35,5 procentais. Pernai alkoholinių gėrimų rinka išaugo 6,9 
procento. Lietuvių išlaidos alkoholiui ypatingai išaugo po 2004 m. 
Lietuvai tapus ES nare ir pradėjus kilti gyvenimo lygiui“.  

Tokie oficialūs skaičiai. Tačiau Nacionalinės tabako ir alkoholio 
kontrolės koalicijos prezidentas A.Veryga ir Respublikinės Vilniaus 
psichiatrinės ligoninės direktorius V.Mačiulis tvirtina, kad realus 
alkoholio sunaudojimas yra dvigubai didesnis. Kodėl taip jie tvirtina? 
Dalis alkoholio visada lieka neapskaičiuotas. Jie sprendžia pagal 
alkoholinių psichozių skaičių, kurių nuslėpti neįmanoma. 

A.Veryga: ,,Jei vertintume, kokiais mastais didėja alkoholinės 
psichozės atvejų, reali padėtis būtų daugiau nei 20 litrų gryno etilo 
alkoholio vienam gyventojui per metus. Per penkerius metus 
alkoholinių psichozių skaičius išaugo nuo 55 iki 90 atvejų šimtui 
tūkstančių gyventojų. Alkoholinės priklausomybės diagnozę galima 
nuslėpti einant gydytis privačiai. Tačiau alkoholinės psichozės nuslėpti 
neįmanoma.  Didelę alkoholio dalį išgeria vaikai, kurie teoriškai jo 
negalėtų net nusipirkti“. 
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V.Mačiulis: ,,Yra visiška laisvė girtavimui. Alkoholis yra 

narkotikas ir prie jo priprantama. Jauni žmonės gali priprasti per 6-8 
mėnesius. Baltoji vaikų karštinė buvo neregėtas dalykas Lietuvoje. O 
dabar po Lietuvą laksto daugiau kaip 3000 nuo baltosios karštinės 
pamišusių žmonių. Daugiau nei 600 serga lėtinėmis psichozėmis, 
pavydo kliedėjimu. Tai labai pavojinga, nes sutuoktiniai dažnai vienas 
kitą nužudo. Tokių lėtinių psichozių nuo 1990 metų padidėjo daugiau 
nei 20 kartų. 80 procentų visų savižudybių įvykdoma esant girtoje 
būsenoje. 

Dienraštis ,,Kauno diena“ (2007 02 14 nr. 37) išspausdino 
informaciją pavadintą: ,,Kelias į pražūtį“. Ten rašoma: ,,Seime vykęs 
Nacionalinės sveikatos tarybos posėdis konstatavo, kad vykdoma 
alkoholio politika iš esmės prieštarauja alkoholio kontrolės teisės aktų 
nuostatoms, tai yra vykdoma politika ne mažina, bet didina alkoholio 
vartojimą... Pagrindinį vaidmenį sprendžiant klausimus, susijusius su 
alkoholio vartojimu, vaidina ne Nacionalinė sveikatos taryba, bet Ūkio 
ministerija. Valstybės tabako ir alkoholio kontrolės tarybą jau 
rengiamasi naikinti, kaip neparankią instituciją. 

Be to, sparčiai auganti mažmeninė prekyba, didėjantis prekybos 
tinklų skaičius ir atsirandančios specializuotos alkoholinių gėrimų 
parduotuvės skatina gėrimų pardavimą. 

Pagal oficialią statistiką per 2005 m. lietuviai suvartojo 10,7 litro 
gryno spirto vienam gyventojui. Pasak A.Verygos ir V.Mačiulio 
lietuviai iš tikrųjų suvartojo 20 litrų gryno spirito vienam gyventojui 
per metus.  

Kol tauta gyvybinga, gimstamumo kreivė yra aukščiau už 
mirtingumo. Mažėjant gimstamumui ir didėjant mirtingumui kreivės 
pradeda artėti viena prie kitos, susilygina, persikryžiuoja ir toliau, 
judėdamos ta pačia kryptimi, nubrėžia kryžių. Lietuvoje kreivės 
susikryžiavo 1995 m. Taigi, laisva Lietuva jau pasistatė gyventojų 
mažėjimo kryžių.  

Štai konkretūs skaičiai: 1990 m. mirtingumo rodikliai padidėjo nuo 
10,8 iki 12,8. Gimstamumas sumažėjo nuo 15,4 iki 8,9 vienam 
tūkstančiui gyventojų. 
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Gyventojų prieaugis 1990 m. buvo 4,6, o 2005 m. – 3,9 tūkstančiui 

gyventojų. 
Kasmet Lietuvoje sumažėja po 20 tūkstančių žmonių (Iš ataskaitos 

Seimui). 
2004 11 29 ELTA praneša: Statistikos departamento duomenimis, 

per trejus pastaruosius metus buvo uždarytos 422 bendrojo lavinimo 
mokyklos, o moksleiviško amžiaus vaikų skaičius sumažėjo 20 761. 

2006 09 05 mokslininkų teigimu, nemažėjant emigracijai ir išliekant 
menkam gimstamumui, gali pristigti pinigų išmokėti numatytas 
pensijas. Pasak Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos sekretorės 
Audronės Morkūnienės, jau po 10 m. gali tekti skolintis pinigus norint 
išmokėti tokias pensijas, kokios yra dabar numatytos. 

2007 01 29 Praėjusiais metais kiekvienas Lietuvos gyventojas išgėrė 
apie 6 litrus sidro. Tai keturis kartus daugiau nei prieš dvejus metus. 
Lengvųjų alkoholinių gėrimų gamintojas ,,Ragutis“ skelbia: kad per 
2006 metus Lietuvoje parduota daugiau nei 20 milijonų litrų sidro. 
Gamintojas ,,Ragutis“ užima tik apie 40-50 procentų šalies sidro 
rinkos. Bendrovės pardavimai pernai išaugo 72 procentais. Šiais metais 
tikimasi, kad sidro pardavimai išaugs prasidėjus vasaros cezonui. 

Klaipėda, 2007 03 08. Planuojama, kad Klaipėdos mokyklos šį 
rugsėjį dar labiau ištuštės. Jose bus 31 klase mažiau, o jose galėtų 
mokytis 800 vaikų. Uostamiesčio savivaldybės Švietimo skyriaus 
vedėjos pavaduotoja Virginija Kazakauskienė pasakė: ,,Kiekvieną 
rugsėjį sulaukiama po maždaug pusantro tūkstančio mažiau vaikų. 
Vaizdžiau tariant, kasmet netenkame po dvi vidutinio dydžio 
mokyklas“. 

Laikraštis ,,Šiaulių kraštas“ 2007 02 10 rašė: ,,Šiaulių rajone yra apie 
50 procentų kaimų, kuriuose eilę metų negimsta vaikai. Kuo toliau nuo 
rajono centro, tuo mažiau naujagimių“.  O 2007 11 18 rašė: ,, Į policijos 
komisariatus iš viešų vietų atvežami šimtai girtų vaikų. Kai kurie jau 
komoje – vežami tiesiai į reanimacijos skyrius. Tai kasdieniai Lietuvos 
reiškiniai. Gerti – tapo norma. Tačiau ši nuostata neatsirado savaime. 
Tai yra alkoholio rinkos pasiekimas, kuris nutaikytas Ǳ vaikus ir 
moteris.  
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Paaugliai teikia pirmenybę gėralo skoniui, o gamintojai tuo 

pasirūpina ir degtinę parduoda sumaišytą su sultimis ar limonadu. 
Berniukai vis dažniau alų pradėjo keisti atsiradusiu alaus kokteliu, kuris 
skanesnis už alų. Mergaitės geria ne šampaną ar vyną kaip jų mamos, 
bet nusiperka ,,Sidro“, ,,Mix“- o ir kitokių paskanintų alkoholio 
mišinių.  

Kelmės rajono policijos komisariato Nepilnamečių nusikaltimų 
prevencijos grupės vadovė Vilma Ancikevičienė konstatuoja liūdną 
faktą: ,,Praėjusiais metais per 10 mėnesių į policijos komisariatą iš 
viešų vietų atvežti 54 girti nepilnamečiai, o iš jų 12 mergaičių. Prieš 15 
m. buvo retenybė girtas vaikas policijos komisariate. Per keliolika 
pastarųjų metų alkoholis pavertė degradatais, nelaimių aukomis arba 
nuvarė į kapus tūkstančius Lietuvos žmonių. Dabar alkoholio rinka 
nusitaikė į vaikus, nes vis daugiau gamina pasaldintų, paskanintų 
alkoholinių kokteilių. Alkoholio gamintojai augina sau naujŃ 
alkoholio vartotojȎ kartŃ“ . 

Lietuva, pagal suvartojamo gryno alkoholio kiekį, jau pirmauja 
Europoje. Statistikos departamento duomenimis, nuo 2000 m. iki 2005 
m. mirčių dėl alkoholio vartojimo skaičius išaugo 40 procentų. Atlikti 
epidemiologiniai tyrimai parodė, per 10 m. girtaujančių 15-16  
berniukų skaičius išaugo 4 kartus, o to paties amžiaus mergaičių – 5 
kartus. Tik 2 procentai paauglių nevartoja alkoholio. Tyrimai parodė, 
kad nepilnamečių mergaičių pagrindiniai mėgstami gėrimai yra sidras ir 
alkoholiniai kokteiliai, o nepilnamečiu berniukų – alus. Šios prekės 
dažniausiai reklamuojamos.  

A.Veryga teigia: ,,Lietuva labai blogai atrodo tarptautiniame 
kontekste: pirmauja savižudybių, žuvusiųjų keliuose, patyčių paplitimu 
mokyklose ir kt. suvestinėse. Visos šios socialinės žaizdos yra tiesiogiai 
susijusios su alkoholio vartojimu“. 

Seimo kontrolierius tvirtino: ,,Valstybė nepadarė nieko, kad 
pagerintų padėtį. Dar daugiau. Šalies Premjeras atvirai tyčiojasi iš 
visuomenės, teigdamas, kad alkoholio reklama neturi įtakos jo 
vartojimui“. Ūkio ministerija nuolat tariasi su alkoholio gamintojais ir 
nepaliaujamai kuria sąlygas alkoholio pramonei klestėti, – stebisi 
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A.Veryga. Tokia padėtis sukuria aplinką, ,,kurioje alkoholio 
nevartojantys žmonės laikomi psichiškai nesveikais“.  

PRIEDAS 
Po praėjusio pasaulinio karo Ukmergės apskrities lietuvis ūkininkas 

priėmė gyventi vieną vokiečių berniuką. Po karo daug metų pas juos 
gyveno ir susidraugavo su šeimininko sūnumi. Vokietukas susirado 
gimines ir išvažiavo į Vokietiją. Po kurio laiko, pasiilgęs jaunystės 
draugo, atsiunčia jam pakvietimą atvažiuoti į Vokietiją. 

Vokietijoje buvo linksma, smagu, – prisimena lietuvis ukmergiškis. 
Kartą per daug prisivaišinome ir ryte pabudęs matau, kad esu gražiame 
kambaryje. Šilta, jauku, languose gražios gėlės. Apsidairau, o savo 
draugo nematyti. 

Galvoju, kur aš dabar esu, ar ligoninėje, ar išblaivinimo įstaigoje. 
Nesusigaudau. 

Guliu švarioje lovoje, tik su triusikėliais. Tame kambaryje kelios 
lovos tuščios. Aš tik vienas. Norėčiau praeinančio, apsirengusio baltu 
chalatu, paklausti, kas čia per įstaiga, bet nemoku vokiškai kalbėti. 

Vėliau prieina prie manęs baltu chalatu apsirengęs ir paduoda man 
lapelį, ant kurio užrašyta tik viena skaitlinė 5. Jis parodė man eiti į kitą, 
šalia esantį kambarį. 

Įėjęs matau milžiniškos, atletiškos išvaizdos vyriškį ir jam padaviau 
raštelį.  

Ant sienų matau prikabinta ,,bananų“. Vieni didesni, kiti mažesni. 

Apsvaigusia galva galvoju, kas čia dabar bus su manimi? 
Šis stiprus vyras nukabino nuo sienos vieną ,,bananą“ ir vaikšto po 

kambarį. Praeina sau ramiai vieną kitą kartą pro mane. O man jau 
karšta pasidarė. Galvoju ir laukiu, kada jis man užvanos su ,,bananu“. 

Kaip pagalvojau, taip ir buvo. Vienu praėjimu kaip tvojo man per 
užpakalį, o aš ir nežinau, kiek kartų įvairiom pozom iš skausmo 
susiraičiau. Dabar supratau, ką reiškia skaičius 5. O milžinas ramiai 
toliau vaikšto po kambarį ir švilpauja... 
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Po kokios valandos įkerta man antrą dozę. Galvoju, dar trys 

smūgiai, turbūt aš jau neišlaikysiu... Per kokias keturias valandas buvo 
išpildyta norma 5. 

Pakentėjęs galvoju, ačiū Dievui, kad esu dar gyvas. 
Dabar prasiveria durys ir įeina taip pat nuogas vyriškis. Paduoda 

milžinui raštelį ir, praeidamas pro mane, man parodė su ranka tris 
pirštus... Reiškia jam klius trys smūgiai... 

Aš dabar žiūriu, kas bus toliau. O manęs dar vis neišleidžia. 
Aš vis žiūriu, kaip šis raitose nuo smūgių. Ir dabar trečią kartą kaip 

kirto, tai  jis iš didelio skausmo suriko ,,Mama“. 
Kai aš išgirdau, kad jis sušuko: ,,mama“, pradėjau garsiai juoktis. 

Pagalvojau: kai gėrei degtinę, mamos nereikėjo... 
Už tai, kad suriko ne savo balsu ,,mama“,  jis gavo dar vieną smūgį – 

ketvirtą. 
Matau, stipruolis eina prie manęs. Aš nutirpau ir pagalvojau, kad man 

teks už tai, kad susijuokiau. Na, taip ir buvo. Uždrožė dar vieną smūgį 
ir man už juoką. Tie paskutiniai smūgiai buvo patys stipriausi. 

Tada pagalvojau, kad į Vokietiją į svečius nepriprašys daugiau 
važiuoti... 

Po to ,,baliaus“ mus abu išleido į kitą kambarį. Einame į vonią. 
Nusimaudom. Atneša mūsų drabužius. Jie gražiai išvalyti, baltiniai 
išplauti, išlyginti. 
Mus palydėjo tarnautojas, mandagiai padavė ranką ir su šypsniais 
atsisveikinome. Aš nustebau, kad nė vienos markės nereikėjo mokėti už 
nakvynę. 

Musulmonų, mahometonų, islamo, budistų tikėjimai griežčiausiai 
smerkia girtuokliavimą ir neskaistų gyvenimą. Tokių tikėjimų tautose 
yra praktikuojamos net griežtos bausmės: pirmą kartą nusigėręs 
baudžiamas 25 smūgiais bizūnu, už antrą pasigėrimą – 50, jei pagauna 
pasigėrusį trečią kartą – gauna net 80 stiprių kirčių. 



 29
Už gaminimą alkoholio ir pardavinėjimą pirmą kartą pagautas 

baudžiamas 1,5 metų kalėjimo. Jei pagauna antrą kartą dirbant ir 
parduodant svaigalus, baudžiamas mirties bausme. 

Kas ir kodėl paleido šį tautų naikinimo mechanizmą? Jo pagrindinis 
smūgis nukreiptas į jaunimą ir tam skiriamos milžiniškos lėšos.  

Perskaitę šią brošiūrą suprasite, kokias baisias pasekmes sukelia 
alkoholis ir kaip jis veikia žmogų, šeimą, visuomenę, valstybę. 

Yra kiekvieno pareiga gelbėti vaikus, jaunimą, savo tautiečius. Šią 
literatūrą platinkite namuose, mokyklose. Perduokite iš rankų į rankas. 
Tegu visi ją perskaito. Apie tai reikia nuolat kalbėti ir informuoti 
nežinančius. 
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Priedas – vieno ukmergiškio papasakotas atsiminimas. 
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�S�D�N�O�D�X�V�W�L�����D�U���U�H�L�N�L�D���O�H�L�V�W�L���X�ç�V�L�H�Q�L�R���E�H�Q�G�U�R�Y�]�P�V�����W�R�N�L�R�P�V���N�D�L�S��
�Å�&�D�U�O�V�E�H�U�J� �́����S�H�O�Q�\�W�L�V���P�ˆ�V�Œ���M�D�X�Q�L�P�R���V���V�N�D�L�W�D�" 

�����������7�D�L�S�� �S�D�W�� �Q�R�U�L�V�L�� �S�U�L�P�L�Q�W�L�� �I�D�N�W������ �N�D�G�� �X�ç�� �Y�L�V�L�å�N���� �U�H�N�O�D�P�R�V��
�G�U�D�X�G�L�P�����Y�L�H�Q�D�U�H�L�N�å�P�L�å�N�D�L���S�D�V�L�V�D�N�R���G�D�X�J�X�P�D���Q�H�Y�\�U�L�D�X�V�\�E�L�Q�L�Œ��
�R�U�J�D�Q�L�]�D�F�L�M�Œ�����1�D�F�L�R�Q�D�O�L�Q�]���V�Y�H�L�N�D�W�R�V���W�D�U�\�E�D�����6�Y�H�L�N�D�W�R�V���D�S�V�D�X�J�R�V��
�P�L�Q�L�V�W�H�U�L�M�D�����%�H�W���V�Y�H�L�N�D�W�R�V���D�S�V�D�X�J�R�V���V�S�H�F�L�D�O�L�V�W�Œ���L�U���Y�L�V�X�R�P�H�Q�L�Q�L�Q�N�Œ��
�Q�X�R�P�R�Q�]���O�L�E�H�U�D�O�L�Œ���S�D�ç�L�ˆ�U�Œ���S�R�O�L�W�L�N�D�P�V���Q�H�o�G�R�P�L���� 

     Pirmiausia kyla klausimas, kod�]�O�� �D�O�N�R�K�R�O�L�R�� �J�D�P�\�E�R�V��
�E�H�Q�G�U�R�Y�]�V�� �Q�H�S�X�R�O�D�� �U�H�P�W�L�� �Q�H�S�R�S�X�O�L�D�U�L�Œ�� �V�S�R�U�W�R�� �å�D�N�Œ���� �N�X�U�L�Œ��
�Q�H�W�U�D�Q�V�O�L�X�R�M�D���W�H�O�H�Y�L�]�L�M�R�V�"���7�X�U�E�ˆ�W���W�R�G�]�O�����N�D�G���W�R�N�L�Œ���V�S�R�U�W�R���å�D�N�Œ��
�U�]�P�L�P�D�V���S�H�U���J�D�X�Q�D�P�����U�H�N�O�D�P�����Q�H�D�W�Q�H�å���M�L�H�P�V���S�H�O�Q�R�����,�U���N�R�G�]�O���W�D�L�S��
�Q�R�U�L�V�L�� �U�H�P�W�L�� �V�S�R�U�W���"�� �-�X�N�� �Y�L�H�Q�D�� �L�å�� �/ �L�H�W�X�Y�R�V�� �D�Oaus gamybos 
�E�H�Q�G�U�R�Y�L�Œ�����E�ˆ�G�D�P�D���W�L�H�V���E�D�Q�N�U�R�W�R���U�L�E�D�����U�]�P�]���Y�L�H�Q�����L�å���J�D�U�V�L�D�X�V�L�Œ��
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�N�U�H�S�å�L�Q�L�R���N�O�X�E�Œ�����. �D�L�S���S�D�D�L�å�N�L�Q�W�L���W�R�N�o���Å�D�O�W�U�X�L�]�P��� �́"���1�H�E�H�Q�W���W�X�R����
�N�D�G���W�R�N�L�D���S�D�U�D�P�D���\�U�D���H�I�H�N�W�\�Y�L�D�X�V�L�D���U�H�N�O�D�P�D�����Q�H�W���H�I�H�N�W�\�Y�H�V�Q�]���X�ç��
�W�L�H�V�L�R�J�L�Q�
���X�ç�V�D�N�R�P���M�����U�H�N�O�D�P������ 

���������/ �D�E�D�L�� �N�H�L�V�W�D�L�� �D�W�U�R�G�R�� �P�ˆ�V�Œ�� �Sremjero G. Kirkilo reveransai 
�7�D�U�S�W�D�X�W�L�Q�]�V���I�X�W�E�R�O�R���I�H�G�H�U�D�F�L�M�R�V���D�W�V�W�R�Y�D�P�V���L�å���3�U�D�Q�F�ˆ�]�L�M�R�V�����N�X�U�L�H��
�Q�H�Q�H�L�J�L�D���� �N�D�G�� �D�O�N�R�K�R�O�L�R���U�H�N�O�D�P�D���3�U�D�Q�F�ˆ�]�L�M�R�M�H���G�U�D�X�G�ç�L�D�P�D���� �L�U��
�N�U�L�W�L�N�X�R�M�D���D�O�N�R�K�R�O�L�R���U�H�N�O�D�P�R�V���G�U�D�X�G�L�P�����/ �L�H�W�X�Y�R�M�H�����R���S�U�H�P�M�H�U�D�V��
paskuba užtikrinti, kad tai tebuvusi klaida.  

���������' �D�X�J�L�D�X�� �Q�H�L�� �M�X�R�N�L�Q�J�D�L�� �V�N�D�P�E�D�� �D�U�J�X�P�H�Q�W�D�V���� �N�D�G�� �G�L�H�Q����
�D�S�U�L�E�R�M�X�V�� �D�O�N�R�K�R�O�L�Q�L�Œ�� �J�]�U�L�P�Œ�� �U�H�N�O�D�P���� �O�L�H�W�X�Y�L�D�L�� �Y�L�H�W�R�M�H�� �D�O�D�X�V��
�S�U�D�G�]�V���J�H�U�W�L���G�H�J�W�L�Q�
�����7�R�N�L�X�V���W�H�L�J�L�Q�L�X�V���J�D�O�L�P�D���Y�D�G�L�Q�W�L���Q�L�H�N�X�R��
�Q�H�S�D�J�U�o�V�W�D���O�L�J�X�L�V�W�D���I�D�Q�W�D�]�L�M�D�����N�X�U�L���W�X�U�]�W�Œ���L�å�J���V�G�L�Q�W�L���S�R�O�L�W�L�N�X�V�����Q�R�U�V��
me�G�L�F�L�Q�L�Q�L�X���S�R�ç�L�ˆ�U�L�X���W�L�H�N���D�O�X�V�����W�L�H�N���G�H�J�W�L�Q�]���V�X�N�H�O�L�D���W�����S�D���L����
�S�U�L�N�O�D�X�V�R�P�\�E�
���L�U���O�L�J�D�V���� 

���������7�D�L���� �N�D�G�� �D�O�X�G�D�U�L�D�L�� �S�U�D�G�]�M�R�� �P�D�V�L�å�N�D�L�� �N�U�L�W�L�N�X�R�W�L�� �6�H�L�P�R��
�V�S�U�H�Q�G�L�P�����L�U���S�U�L�H���W�R�V���N�U�L�W�L�N�R�V���S�U�L�V�L�G�H�G�D���D�N�L�Y�D�L�]�G�ç�L�D�L���D�O�X�G�D�U�L�Œ��
papirkti Seimo nariai, rodo, kad šis sprendimas maž�L�Q�V���M�Œ���S�H�O�Q������
�R���S�D�V�W�D�U�D�V�L�V���P�D�ç�]�M�D���W�L�N���ç�P�R�Q�]�P�V���P�D�ç�L�D�X���J�H�U�L�D�Q�W�����-�X�N���E�ˆ�W�H�Q�W���W�R��
�P�H�V�� �L�U�� �V�L�H�N�L�D�P�H���� �W�R�N�L�H�� �V�L�H�N�L�Q�L�D�L�� �o�U�D�å�\�W�L�� �/ �L�H�W�X�Y�R�V�� �V�Y�H�L�N�D�W�R�V��
�S�U�R�J�U�D�P�R�M�H���� �/ �5�� �$�O�N�R�K�R�O�L�R�� �N�R�Q�W�U�R�O�]�V�� �o�V�W�D�W�\�P�H���� �$�O�N�R�K�R�O�L�R��
�N�R�Q�W�U�R�O�]�V���S�U�R�J�U�D�P�R�M�H���� 

    �-�H�L���Y�D�O�V�W�\�E�]�M�H���W�L�N�U�D�L���Q�]�U�D���W�Œ�������P�L�O�L�M�R�Q�Œ���V�S�R�U�W�X�L���L�U���N�X�O�W�ˆ�U�D�L���U�H�P�W�L����
�V�L�ˆ�O�R�P�H���Q�H�W���N�H�O�H�W�����L�å�H�L���L�Œ�����9�L�H�Q�D���L�å���M�Œ���J�D�O�]�W�Œ���E�ˆ�W�L���S�D�V�L�ˆ�O�\�P�D�V���L�å��
�O�D�L�V�Y�D�G�L�H�Q�L�Œ���L�å�E�U�D�X�N�W�L���D�O�X�G�D�U�L�Œ���o�V�L�ˆ�O�\�W�D�V���-�R�Q�L�Q�H�V�����6�H�L�P�R���Q�D�U�L�R��
�. ���* �O�D�Y�H�F�N�R���W�H�L�J�L�P�X���/ �L�H�W�X�Y�D���S�H�U���S�U�D�]�M�X�V�L�X�V���P�H�W�X�V���E�X�Y�X�V�L�D�V������
papildomas laisvas dienas prarado apie�����������P�L�O�L�M�R�Q�Œ���O�L�W�Œ�����9�L�H�Q�D�L��
�G�L�H�Q�D�L���W�H�Q�N�D���D�S�L�H���������P�L�O�L�M�R�Q�X�V���O�L�W�Œ�����2���W�D�L���Q�H�W������ 5 karto daugiau, 
�Q�H�L���V�S�R�U�W�X�L���V�N�L�U�L�D���D�O�X�G�D�U�L�D�L�����-�H�L���L�U���W�R���P�D�ç�D�����V�L�ˆ�O�R�P�H���o�J�\�Y�H�Q�G�L�Q�W�L��
�S�U�L�H�P�R�Q�
�����N�X�U�L�����/ �L�H�W�X�Y�D���E�X�Y�R���o�V�L�S�D�U�H�L�J�R�M�X�V�L���Y�\�N�G�\�W�L�����E�H�W���W�D�L�S���L�U��
�Q�H�o�Y�\�N�G�]�� – padidinti alkoholini�Œ�� �J�]�U�L�P�Œ�� �P�R�N�H�V���L�X�V���� �-�X�R�V��
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�S�D�G�L�G�L�Q�X�V�� �E�H�Q�W�� �W�L�H�N���� �N�L�H�N�� �Y�L�G�X�W�L�Q�L�å�N�D�L�� �L�å�D�X�J�D�� �J�\�Y�H�Q�W�R�M�Œ��

pajamos, bus išvengta nuolat eskaluojamo kontrabandos 
�G�L�G�]�M�L�P�R�����Q�H�V���S�H�U�N�D�P�R�M�L���J�D�O�L�D���Q�H�V�X�P�D�ç�]�V�����R���V�X�U�L�Q�N�W�R�V���O�]�å�R�V���J�D�O�]�V��
�E�ˆ�W�L���S�D�Q�D�X�G�R�W�R�V���V�S�R�U�W�X�L�����N�X�O�W�ˆ�U�D�L���L�U���Q�H�W���V�Y�H�L�N�D�W�R�V���D�S�V�D�Xgai remti.  

���������1�R�U�L�V�L���S�U�L�P�L�Q�W�L���N�L�W�����S�D�Y�\�]�G�o�����7�D�E�D�N�R���J�D�P�L�Q�L�Œ���U�H�N�O�D�P�D���E�X�Y�R��
�Q�H�� �W�L�N�� �Y�L�V�L�å�N�D�L�� �X�ç�G�U�D�X�V�W�D���� �E�H�W�� �L�U�� �D�S�U�L�E�R�W�R�V�� �J�D�O�L�P�\�E�]�V�� �å�L�D�L��
�S�U�D�P�R�Q�H�L�� �U�H�P�W�L�� �o�Y�D�L�U�L�X�V�� �U�H�Q�J�L�Q�L�X�V���� Tas buvo padaryta 
�V���P�R�Q�L�Q�J�D�L�����W�D�P�����N�D�G���Y�]�O�L�D�X���J�D�P�L�Q�W�R�M�D�L���Q�H�J�D�O�]�W�Œ���å�L�R�V���S�D�U�D�P�R�V��
naudoti šantažui, dabar tai ir daro Lietuvos aludariai. Be to, 
�Q�H�H�W�L�å�N�D���S�D�U�D�P�D�L���Q�D�X�G�R�W�L���S�L�Q�L�J�X�V�����X�ç�G�L�U�E�D�P�X�V���L�å���ç�P�R�Q�L�Œ���O�L�J�Œ���L�U��
�Q�H�O�D�L�P�L�Œ���� �7�D�L�J�L�� �O�R�J�L�å�N�L�D�X�V�L�D�� �E�ˆ�W�Œ�� �Q�H�� �W�L�N�� �Y�L�V�L�å�N�D�L�� �X�ç�G�U�D�X�V�W�L��
�D�O�N�R�K�R�O�L�R���U�H�N�O�D�P�������N�X�U�L���L�å�O�D�L�V�Y�L�Q�W�Œ���ç�L�Q�L�D�V�N�O�D�L�G�������E�H�W���L�U���D�S�U�L�E�R�W�L��
�U�]�P�L�P����– tai �O�H�L�V�W�Œ���L�å�Y�H�Q�J�W�L���D�O�N�R�K�R�O�L�R���J�D�P�L�Q�W�R�M�Œ���å�D�Q�W�D�ç�R���� 

    Visus sŃmoningus Lietuvos gyventojus, kuriems rȊpi jȎ vaikȎ 
ateitis, kvieļiame boikotuoti renginius, kuriuos remia alkoholio 
gamintojai. Gal tai taps stimulu kultȊros veikǟjams atsisakyti 
ģmoniȎ aġaromis ir skausmu persisunkusiȎ pinigȎ.     

Alkoholio vartojimo mažinimas yra vienas svarbiausių visuomenės 
sveikatos gerinimo uždavinių. PSO nurodo, jog alkoholio produktai 
sukelia 9proc. visų ligų bei didina riziką išsivystyti kepenų cirozei, kai 
kurioms vėžinėms ligoms, hipertenzijai, insultui, įgimtoms 
anomalijoms. Didelio alkoholio kiekio vartojimas sukelia staigias 
mirtis dėl vainikinių arterijų ligų. Be to, alkoholio vartojimas kelia 
grėsmę šeimai, darbui, skatina nusikalstamą elgseną, savižudybes, 
nelaimingus eismo atsitikimus. 

�/ �L�W�H�U�D�W�ˆ�U�R�V�� �G�X�R�P�H�Q�L�P�L�V���� �D�S�L�H�� ����-�����S�U�R�F���� �P�L�U���L�Œ�� �Q�X�R�� �W�\���L�Q�L�Œ�� �L�U��
�Q�H�W�\���L�Q�L�Œ���W�U�D�X�P�Œ���o�Y�\�N�V�W�D���G�]�O���D�O�N�R�K�R�O�L�R���Y�D�U�W�R�M�L�P�R�����9�L�O�Q�L�D�X�V���J�\�Y�H�Q�W�R�M�Œ��
�P�L�U�W�L�Q�J�X�P�R�� �V�W�U�X�N�W�ˆ�U�R�M�H�� �P�L�U�W�\�V�� �G�]�O�� �D�S�V�L�Q�X�R�G�L�M�L�P�R�� �D�O�N�R�K�R�O�L�X�� �\�U�D��
���������� ���������������J�\�Y�����0 �D�ç�L�D�X�V�L�����J�\�Y�H�Q�W�R�M�Œ���P�L�U���L�Œ���U�L�]�L�N�����V�X�N�H�O�L�D�������O�L�W�U�D�L��
�J�U�\�Q�R�M�R���D�O�N�R�K�R�O�L�R���Y�L�H�Q�D�P���J�\�Y�H�Q�W�R�M�X�L���S�H�U���P�H�W�X�V���������S�U�R�F�����V�X�P�D�ç�]�M�X�V��
�ç�P�R�J�D�X�V�� �V�X�Y�D�U�W�R�W�R�� �D�O�N�R�K�R�O�L�R�� �N�L�H�N�L�X�L���� �D�S�L�H�� �����S�U�R�F���� �V�X�P�D�ç�]�M�D�� �Y�\�U�Œ��
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�P�L�U�W�L�Q�J�X�P�D�V���Q�X�R���D�O�N�R�K�R�O�L�R���L�U�����S�U�R�F�����P�D�ç�L�D�X���Q�H�O�D�L�P�L�Q�J�Œ���D�W�V�L�W�L�N�L�P�Œ����
�V�D�Y�L�ç�X�G�\�E�L�Œ���L�U���ç�P�R�J�ç�X�G�\�V���L�Œ���W�D�U�S���Y�L�V�Œ���J�\�Y�H�Q�W�R�M�Œ�� 

�3�6�2�� �X�ç�G�D�Y�L�Q�\�V�� �(�X�U�R�S�R�V�� �U�H�J�L�R�Q�R�� �å�D�O�L�P�V�� �G�]�O�� �D�O�N�R�K�R�O�L�R�� �Y�D�U�W�R�M�L�P�R����
� �́Y�L�V�R�V�H���å�D�O�\�V�H���D�O�N�R�K�R�O�L�R���Y�D�U�W�R�M�L�P�D�V���Q�H�W�X�U�L���E�ˆ�W�L���G�L�G�H�V�Q�L�V���Q�H�J�X�������O�L�W�U�D�L��
�ç�P�R�J�X�L���S�H�U���P�H�W�X�V���L�U���W�X�U�L���E�ˆ�W�L���O�\�J�X�V���Q�X�O�L�X�L���L�N�L���������P�H�W�Œ���D�P�ç�L�D�X�V�µ����
Statistikos departamento duomenimis, Lietuvo�V�� �J�\�Y�H�Q�W�R�M�Œ��
�V�X�Y�D�U�W�R�M�D�P�R�� �J�U�\�Q�R�M�R�� �D�O�N�R�K�R�O�L�R�� �N�L�H�N�L�V�� �G�L�G�]�M�D�� �L�U�� ���������P�� �V�L�H�N�]�� �������O��
(1999m-9,0l, 1998m –�� �������O������ �6�W�D�W�L�V�W�L�Q�L�Œ�� �G�X�R�P�H�Q�Œ�� �D�S�L�H�� �9�L�O�Q�L�D�X�V��
�J�\�Y�H�Q�W�R�M�Œ���V�X�Y�D�U�W�R�M�D�P�����D�O�N�R�K�R�O�L�R���N�L�H�N�o���Q�]�U�D�� 

�1�X�R���V�H�Q�Œ���O�D�L�N�Œ���Y�L�V�X�R�P�H�Q�]���V�W�H�Q�J�]�V�L���V�D�X�J�R�W�L���Y�D�L�N�X�V���Q�X�R���D�O�N�R�K�R�O�L�R����
�7�D���L�D�X���D�O�N�R�K�R�O�L�]�P�D�V��� �́��M�D�X�Q�]�M�D�µ�����/ �L�H�W�X�Y�R�M�H���D�W�O�L�N�W�Œ���W�\�U�L�P�Œ���G�X�R�P�H�Q�L�P�L�V����
�S�D�V�W�D�E�]�W�D�V���D�E�V�W�L�Q�H�Q�W�Œ���V�N�D�L���L�D�X�V���P�D�ç�]�M�L�P�D�V�������������P����– 3,5proc., 1999 m. 
–���������S�U�R�F���������/ ���6�W�D�Q�N�H�Y�L���L�H�Q�]���L�U���$���=�D�E�R�U�V�N�L�V�������������P�H�W�D�L�V���Q�X�V�W�D�W�]�����N�D�G��
�/ �L�H�W�X�Y�R�M�H���Y�D�U�W�R�M�X�V�L�Œ���D�O�N�R�K�R�O�o���P�R�N�V�O�H�L�Y�L�Œ���\�U�D�����������S�U�R�F�� 

Pan�D�å�ˆ�V���V�N�D�L���L�D�L���������S�U�R�F�������J�D�X�W�L�������������P�������L�å�W�\�U�X�V���æ�,�9���U�L�]�L�N�R�V���Y�H�L�N�V�Q�L�Œ��
�S�D�S�O�L�W�L�P�����W�D�U�S���9�L�O�Q�L�D�X�V���P�L�H�V�W�R����-�������N�O�D�V�L�Œ���P�R�N�V�O�H�L�Y�L�Œ�����* ���1�D�U�L�ˆ�Q�D�V����
�. ���æ�D�J�P�L�Q�D�V���� �6���ÿ�D�S�O�L�Q�V�N�D�V������ �$�S�V�Y�D�L�J�X�V�L�Œ���Q�X�R���D�O�N�R�K�R�O�L�R���P�R�N�V�O�H�L�Y�L�Œ��
1988 metais Lietuvoje buvo 13,0proc., o Vilniaus moksleiv�L�Œ���H�O�J�V�H�Q�R�V��
tyrimo duomenimis, 2000 metais - net 43,3proc. 

�$�O�N�R�K�R�O�L�Q�L�Œ���J�]�U�L�P�Œ���Y�D�U�W�R�M�L�P�D�V���W�D�U�S���9�L�O�Q�L�D�X�V���P�L�H�V�W�R���P�R�N�V�O�H�L�Y�L�Œ��������-os 
�P�]�Q�H�V�L�Œ���D�S�N�O�D�X�V�R�����G�X�R�P�H�Q�\�V�� 

�$�O�N�R�K�R�O�L�R�� �Y�D�U�W�R�M�L�P�R�� �G�D�ç�Q�X�P�D�V�� �$�E�V�R�O�L�X�W�ˆ�V�� �V�N�D�L���L�D�L�� ���� �� 
Nevartojo 219 (9,0) 
Kasdien 23 (0,9) 
�. �D�U�W���� �S�H�U�� �V�D�Y�D�L�W�
�� �������� ������������ 
�. �H�O�L�V�� �N�D�U�W�X�V�� �S�H�U�� �V�D�Y�D�L�W�
�� �������� ������������ 
�. �D�U�W���� �D�U�� �N�H�O�L�V�� �N�D�U�W�X�V�� �S�H�U�� �S�D�V�W�D�U�X�R�V�L�X�V�� ������ �P�]�Q�H�V�L�Œ�� ���������� ������������ 
Iš viso 2444 (100,0) 
  
 �. �D�L�S���P�D�W�\�W�L���L�å���O�H�Q�W�H�O�]�V�����D�O�N�R�K�R�O�o���S�H�U���S�D�V�W�D�U�X�R�V�L�X�V���������P�]�Q�H�V�L�Œ���Y�D�U�W�R�M�R��
�����S�U�R�F�����D�S�N�O�D�X�V�W�Œ���P�R�N�V�O�H�L�Y�L�Œ�����' �L�G�ç�L�D�X�V�L�D�V���S�U�Rcentas (47,6) vartojo tik 
�Y�L�H�Q�����D�U���N�H�O�L�V���N�D�U�W�X�V���S�H�U���S�D�V�W�D�U�X�R�V�L�X�V���������P�]�Q�H�V�L�Œ�����%�H�Y�H�L�N���������S�U�R�F�H�Q�W�D�V��
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�D�O�N�R�K�R�O�o�� �Y�D�U�W�R�M�R�� �N�D�U�W���� �S�H�U�� �V�D�Y�D�L�W�
�� 

�1�H�Y�D�U�W�R�M�D�Q���L�Œ�� �D�O�N�R�K�R�O�L�R�� �P�R�N�L�Q�L�Œ�� �V�N�D�L���L�X�V�� �Y�\�U�H�V�Q�]�V�H�� �N�O�D�V�]�V�H�� �Y�L�V��
�P�D�ç�]�M�D�����R���Y�D�U�W�R�M�D�Q���L�Œ���N�D�U�W�����D�U���N�H�O�L�V���N�D�U�W�X�V���S�H�U���V�D�Y�D�L�W�
��– da�X�J�]�M�D�� 
�9�D�G�L�Q�D�V�L�����Q�H�Y�D�U�W�R�M�D�Q���L�Œ���D�O�N�R�K�R�O�L�R���D�U���Y�D�U�W�R�M�D�Q���L�Œ���U�H�W�D�L�����N�D�U�W�����D�U���N�H�O�L�V��
�N�D�U�W�X�V���S�H�U���P�H�W�X�V�����P�R�N�L�Q�L�Œ���V�N�D�L���L�X�V���L�O�J�]�M�D�Q�W���D�P�ç�L�X�L���P�D�ç�]�M�D�����R���G�D�ç�Q�D�L��
�J�H�U�L�D�Q���L�Œ�����N�D�U�W�����D�U���N�H�O�L�V���N�D�U�W�X�V���S�H�U���V�D�Y�D�L�W�
�����V�N�D�L���L�X�V���D�X�J�D�����. �D�G�D�Q�J�L��
alkoholio vartojimas –���Y�L�H�Q�D���S�U�L�H�ç�D�V���L�Œ�����V�N�D�W�L�Q�D�Q���L�Œ���Q�X�V�L�N�D�O�V�W�D�P�X�P����
�E�H�L�� �Q�H�V�D�X�J�Œ���O�\�W�L�Q�o���H�O�J�H�V�o�����P�D�Q�R�P�D�����N�D�G���G�L�G�]�M�D�Q�W���D�P�ç�L�X�L�����P�R�N�L�Q�L�Œ��
�G�L�G�]�M�D���W�L�N�L�P�\�E�]���Q�X�V�L�N�D�O�V�W�L���E�H�L���X�ç�V�L�N�U�]�V�W�L���O�\�W�L�Q�L�X���N�H�O�L�Œ���S�O�L�Q�W�D�Q���L�R�P�L�V��
ligomis. 
  
�%�H�Y�H�L�N���S�X�V�]�������������S�U�R�F�������P�R�N�V�O�H�L�Y�L�Œ���S�H�U���S�D�V�W�D�U�X�R�V�L�X�V���������P�]�Q�H�V�L�Œ���E�X�Y�R��
�L�å�J�]�U�
���W�L�H�N���D�O�N�R�K�R�O�L�R�����N�D�G���Q�H�J�D�O�]�M�R���S�D�V�W�R�Y�]�W�L���D�Q�W���N�R�M�Œ�����' �L�G�H�O�L�V���D�O�N�R�K�R�O�L�R��
kiekis labai kenkia jaunam organizmui, trukdo normaliam jo 
�Y�\�V�W�\�P�X�L�V�L�����ç�H�L�G�ç�L�D���S�V�L�F�K�L�N�������' �H�M�D�����N�D�V�P�H�W���P�R�N�L�Q�L�Œ�����S�D�G�D�X�J�L�Q�D�Q���L�Œ��
alkoholio, vis �G�D�X�J�]�M�D�� Kova su alkoholizmu galima tik integruotomis 
�o�Y�D�L�U�L�Œ�� �V�H�N�W�R�U�L�Œ�� ���å�Y�L�H�W�L�P�R���� �G�D�U�E�R�� �L�U�� �V�R�F�L�D�O�L�Q�L�Œ���U�H�L�N�D�O�Œ���� �W�H�L�V�]�V�D�X�J�R�V����
�ç�L�Q�L�D�V�N�O�D�L�G�R�V���� �Y�L�V�X�R�P�H�Q�]�V�� �V�Y�H�L�N�D�W�R�V���� �E�H�L�� �Y�L�V�X�R�P�H�Q�]�V�� �S�D�V�W�D�Q�J�R�P�L�V����
Vilniaus mieste kol kas pasigendama tarpžinybinio bendradarbiavimo, 
�N�X�U�L�D�Q�W�� �E�H�Q�G�U�D�V�� �Y�H�L�N�V�P�Œ�� �V�W�U�D�W�H�J�L�M�D�V���� (�* �L�H�G�U�L�X�V�� �1�D�U�L�ˆ�Q�D�V) 
  

http:/ / www.vilniausvsc.lt/ gyvenimo_budas/ moksleiviai_ir_alkoholi
s.htm 

 Pasinaudota literatūra: Gydytojo Petro Kluso knyga ,,Mylėk ir nežudysi“, 
išleista 1998 metais. Daug medžiagos apie  alkoholį ir alkoholizmą surinko A. 
Žarskus. Ją spausdino kun. R. Skrinskas leidžiamame elektroniniame laikraštyje 
,,PRO VITA“ (http:/www3.vdu.lt/life). 

Kan. Br. Šlapelis ištraukas parinko, sutrumpino, paredagavo, išspausdino ir 
labai nori, kad visi žmonės, o ypač jaunimas šią brošiūrą perskaitytų ir pasidarytų 
išvadas.  

 


